
TERITORIUL NORD - VESTIC AL ROMÂNIEI 
SIKHAGANATULAVAR1 

' 
IOAN STANCIU 

În spaţiul nord-vestic al României există descoperiri funerare care pot fi 
puse în mod direct pe seama avarilor. Această legătură este argumentabilă atât 
prin categorii de materiale vehiculate în mediul cultural avar, cât mai ales prin 
particularităţile ritului şi ritualului funerar. Fără excepţie au fost făcute întâmplător, 
aspect ce poate explica faptul că până la ora actuală, în lipsa cercetărilor 
sistematice, nu cunoaştem cimitire avare propriu-zise în această zonă, deşi 
existenţa lor poate fi presupusă. 

Nu sunt cunoscute aşezări care, asemenea unor morminte, să poată fi 
atribuite populaţiei avare2 . Trebuie însă reţinut faptul că, în general, aşezările 
din nord-vestul României încadrabile "epocii avare" sunt insuficient cercetate. 
Pe de altă parte, începând din sec. 7 şi mai ales pe parcursul secolelor 8-9, 
imaginea pe care o oferă aşezările vremii din bazinul carpatic devine aproape 
uniformă, observaţia fiind valabilă şi pentru ceramică - categoria de material 
reprezentativă în interiorul acestor situri- , astfel că departajările etnice nu mai 
pot fi deloc sigure. Nu în ultimul rând, se ştie că Khaganatul avar a inclus grupuri 
de populaţii distincte, iar în decursul timpului au intervenit asimilări şi diferenţieri 
etno-lingvistice între aceste gentes ale bazinului carpatic]. 

1 Spre vest şi nord limitele geografice avute în vedere corespund actualei frontiere dintre România, 
Ungaria şi Ucraina, fiind de înţeles că în u·ecut ele nu puteau separa teritorii în mod tranşant distincte din 
punctul de vedere al realităţilor arheologice. Delimitând spre sud zona investigată, am ţinut cont de 
cursul râului Barcău, a cărui porţiune inferioară (din câmpie) marchează şi limita sudică a câmpiei 
Erului, apoi de linia fostului Limes roman şi de extremitatea sudică a Dealului Prâsnel şi Culmea Breaza 
(pe o linie ce corespunde hotarului sudic al judeţului Maramureş). În continuare. segmentul sud-estic 
şi estic a fost orientat pe actuala linie ce separă nu numai administrativ, ci şi natural (a fost trasată pe 
cumpăna apelor) judeţul Maramureş de judeţele Bistriţa-Năsăud şi Suceava. 

2 Probabil că aşezările permanente au început să se constituie abia după începutul sec. 7 (B6nn 1993, p. 116). 
~ Pohl 1987; Pohl 1988, p. 215-221; Horedt 1987, p. 20; Da im 1996, p. 18-20; Rusu 1997, p. 226-234, 

242-251, 258-267. 
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I. Probleme referitoare la cronologia vestigiilor. Relaţii culturale 
1. Moneda de aur de la Şomcuta Mare, jud. Maramureş (Catalog, nr. 11) 
În zona estică, deluroasă, a fost găsită la Şomcuta Mare Uud. Maramureş) 

o imitaţie după un solidus de la Justinian I, emis la Ravenna între 555-5654
• 

Perioada în care moneda a fost utilizată, respectiv data la care a putut ajunge în 
pământ, corespunde probabil ultimei treimi a sec. 6. Legătura cronologică şi 
culturală dintre această descoperire şi o prezenţă avară timpurie nu poate fi 
exclusă, însă faptul că în zonă nu se cunosc deloc vestigii contemporane, cu atât 
mai mult unele ce ar putea fi puse pe seama avarilor, se opune acestei interpretări. 
După unele păreri, monedele de aur descoperite izolat indică posibile morminte, 
fiind cunoscută utilizarea solidi-lor ca obol funerar în mormintele avare timpurii~. 
Se cunosc 25 de monede ce provin din morminte, însă numărul descoperirilor 
izolate din sec. 6-7 este mult mai mare6

• Cert este că în imediata vecinătate a 
localităţii Şomcuta Mare se cunosc la Vălenii Şomcutei două aşezări, inedite 
deocamdată, probabil cel mai devreme databile în sec. 7, oricum fără nici o 
legătură cu o eventuală prezenţă avară7 • 

2. Cimitirul de la Săcueni-"Horo", jud. Bihor (Catalog, nr. 9/A) 
Încă din 1965 a intrat în literatura de specialitate mormântul descoperit la 

cca. 4 km nord-vest de localitatea Săcueni, în punctul Horo. La acea dată, pe 
baza informaţiilor primite de la N. Chidioşan, M. Comşa presupunea existenţa 
unui mormânt slav de incineraţie8 • În momentul publicării acestui complex, 
primele precizări au fost corectate, deoarece din informaţiile primite de la 
descoperitori rezulta faptul că fibula a fost găsită în zona coastelor unui schelet 
orientat vest-est, iar vasul de lut se afla la picioarele acestuia9 • În consecinţă, cei 
doi autori resping ipoteza unui mormânt slav de incineraţie şi discută posibilitatea 
de a fi pus pe seama gepizilor târzii, însă insistă asupra unui grup de populaţie 
autohtonă, înţeleasă probabil ca romanică 10 • 

K. Horedt considera în 1976 că mai degrabă fibula a fost găsită în interiorul 
vasului, datorită urmelor de patină păstrate pe pereţii acestuia 11 

• Admiţând însă 

posibilitatea ca vasul să fi fost o urnă, fibula trebuia să prezinte urme de ardere 12
• 

Acelaşi autor a presupus posibilitatea unei duble înmormântări (înhumaţie/ 

4 Chirilă, Socolan 1971, nr. 9, p. 67; pi. IX/I O. 
~Bona /980a, p. 74-91; Bona 1990, p. 94; Garam 1994, p. 176. 
6 Garam 1992, p. 136. 
7 Stanciu 1992, nr. 35, p. 182. 
' Comşa 1965, p. 33; n. 65, p. 39. 
9 Chidioşan, Naruissy 1968, p. 517. 
1° Chidioşan, Nanassy 1968, p. 519-520. Ferenczi 1970, p. 570 îl considera ca probabil gepid. După 

Bona 1993, p. 120, fibula de la Săcueni indică exogamia avaro-slavă. 
11 Horedt 1976, p. 39. 
12 Aceeaşi părere la Comşa 1979, p. 106. 
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incineraţie), trimiţând la obiceiul slav conform căruia văduva îşi urma soţul mort13 • 

Deşi descoperirea a fost publicată ca mormânt sigur de înhumaţie, prin specularea 
unui amănunt nesemnificativ (prezenţa urmelor de patină în interiorul vasului 14

) 

K. Horedt a inclus totuşi această descoperire printre cele slave timpurii din 
Transilvania. Această situaţie confuză o exprimă şi poziţia lui U. Fiedler, care 
înregistrează în 1992 mormântul de la Săcueni ca unul de inci -neraţie, iar în 
1994 ca unul de înhumaţie 15 • K. Horedt nu a acordat importanţă observaţiei pe 
care N. Chidioşan şi Z. Nânâssy au făcut-o referitor la vasul de lut (pl. Il/8) şi la 
alte două găsite în aceeaşi zonă (unul dintre ele probabil cel de la pl. II/3). Pe 
bună dreptate, cei doi autori cred că vasul nu este reprezentativ pentru ceramica 
slavă timpurie de tip Praga, indicând în schimb alte analogii (inedite) chiar din 
vest/nord-vestul României 16

• 

Atenţia cercetătorilor a fost orientată spre fibula miniaturală digitată, turnată 
din bronz (pl. Il/5). K. Horedt a încadrat-o tipului I.C Werner, respectiv tipului II 
kievean al lui H. Ktihn 17 • U. Fiedler o atribuie de asemenea tipului I.C Werner18 • 

După Dan Gh. Teodor, care include fibula de la Săcueni tipului 1.5, este 
comparabilă cu tipul I.H Wemer 19

• Pentru analogii, K. Horedt avea în vedere 
exclusiv grupa fibulelor mazur-germane din Prusia Orientală20 • Conform opiniei 
exprimată de Dan Gh. Teodor, grupa din care face parte fibula de la Săcueni 
derivă din tipul 1.4 Teodor, adică din fibulele caracterizate prin placa romboidală 
a piciorului şi perechile duble de capete sau ciocuri de pasăre stilizate, dispuse 
pe părţile laterale, grupă reprezentată pe teritoiul României doar prin piesa de la 
Sarmizegetusa21 

• Atunci când au fost operate aceste clasificări, s-a trecut cu 
vederea peste masca animalieră cu care se termină piciorul fibulei, or criteriul 
fixat pentru delimitarea grupelor I Werner şi I Teodor a fost prezenţa măştii 

umane la extremitatea piciorului fibulelor. 
În realitate, fibula de la Săcueni nu poate fi încadrată cu argumente serioase 

vreunuia dintre tipurile stabilite, decât cu mari rezerve şi, după părerea mea în 
mod justificat, cei care au publicat-o consideră că ea poate fi descendenta unui 
prototip sau al mai multora22

• Reprezintă un model degenerat al fibulelor digi
tate clasice: elementele proeminente (butonii, arcul) sunt aplatizate, decorul este 

13 Horedt 1976, p. 38; Horedt 1979, p. 387. 
14 Se precizează faptul că în vas s-ar fi aflat şi alte piese de metal, împreună cu un şirag de mărgele, 

nerecuperate ( Chidioşan, Ndruissy l 968. p. 517). 
il Fiedler 1992, 1, p. 105; Fiedler 1996, nr. 16, p. 204. 
16 Chidioşan, Ndnassy 1968, p. 520. Spre exemplu, Curluiuşeni-Egelăhegy (pi. III/I). 
17 Horedt 1976, p. 41. 
'"Fiedler 1996, nr. 16, p. 204. 
'"Teodor 1992, p. 129. 
20 Horedt l 976, p. 41. 
21 Teodor 1992, p. 129. 
22 Chidioşan, Ndndssy l 968, p. 518. 
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simplificat, are dimensiuni miniaturale23
. În ciuda acestui aspect incontestabil, 

ea a fost totuşi îngrijit lucrată, capetele de pasăre sunt foarte corect redate (inclusiv 
ochii), capul de animal prin care se termină placa piciorului a fost realizat într-o 
manieră expresivă. Indiferent de elementele comune cu alte fibule "slave" (după 
părerea mea mai corect sesizate de către Chidioşan şi Nânassy, care aveau în 
vedere fibulele cu placa piciorului în formă de liră, iar în ce priveşte tratarea 
ornamentului analogiile de la Negotin şi Novi Banovici), piesa în discuţie pare 
să fie descendenta unui cap de serie (dacă nu chiar prototipul), caracterizat prin 
prelucrarea unor elemente specifice mai multor tipuri de fibule digitate. 

Din zona vestică a României se cunosc alte două fibule digitate "slave". 
Una a apărut în contextul bine-cunoscutei descoperiri de la Felnac24 , alta se 
cunoşte din Banat25

• Faptul că piesa de la Felnac se află în "colecţia" de tipare a 
unui atelier (în care se lucrau în primul rând piese din tablă presată, dar şi podoabe 
turnate, cum dovedeşte prezenţa tiparului de lut), constiuie un argument în 
sprijinul ipotezei că această fibulă a putut fi un model amprentator26 • Dan Gh. 
Teodor presupune de asemenea că piesa din Banat (exemplar de potin) a fost un 
astfel de model, întrebuinţat într-un atelier nord-dunărean, localizabil poate la 
Orşova sau Drobeta27

• Este foarte posibil aşadar ca fibulele menţionate, alături 
de cea de la Săcueni, să indice o producţie locală în vest/nord-vestul României, 
nu neapărat în ateliere stabile ci - cum sugerează depozitul de la Felnac - , în 
atelierele unor meşteri itineranţi28 ; evident că în acelaşi atelier se puteau pro
duce tipuri sau variante distincte de fibule. 

Ultima oară J. Werner a datat prima grupă a fibulelor digitate "slave" (cu 
mască umană pe apendicele piciorului) în a doua jumătate a sec. 6 şi în sec. 7 
timpuriu, iar grupa a doua (cu mască animalieră pe placa piciorului), căreia îi 
aparţine şi fibula de la Săcueni, în sec. 6 târziu şi prima jumătate a sec. 729

• De 
asemenea, I. Nestor a datat începutul acestor fibule spre mijlocul sau în a doua 
jumătate a sec. 630 . Dan Gh. Teodor propune pentru cele două grupe a doua 
jumătate a sec. 6, admiţând posibilitatea ca fibulele din grupa a II-a să fi fost în 
uz până în al treilea sfert al sec. 731 

• U. Fiedler crede că poziţia cronologică a 
acestor accesorii îşi are punctul de greutate în sec. 6, unele fiind databile chiar în 
prima jumătate a secolului. Argumentul invocat este însă şubred, deoarece se 

2) Chidioşan, Ndndssy 1968, p. 518. 
24 Ltiszl6 1901, fig. 5, p. 62. 
25 Teodor 1992, fig. 2/5, p. 143. 
26 Teodor 1992, p. 131. 
27 Teodor 1992, p. 125. 
2• Rusu 1977, p. 192. 
29 Werner 1972, p. 104. 
'"Nes/or 1961, p. 447-448. 
" Teodor 1992, p. 133, 136. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Teritoriul nord - vestic al României şi khaganatul avar 407 

bazează pe răspândirea exemplarelor din sudul României, considerate a fi slave'2 . 

Opinia acestui autor, conform căreia aceste piese n-ar trebui datate în bloc, avându
se în vedere întregul context al descoperirii (acolo unde este posibil) şi analiza 
morfologică detaliată, este îndreptăţită33 • Deoarece fibulele digitate "slave" nu 
apar în Transilvania în necropolele cu morminte în şiruri din sec. 6 şi nici în 
etapa timpurie a mormintelor din grupa Mediaş (a doua jumătate a sec. 7), K. 
Horedt s-a gândit ultima oară la datarea lor în prima jumătate a sec. 734 . Pe baza 
unei analize morfologico-stilistice detaliate, F. Curta a propus datarea mai timpurie 
(prima jumătate a sec. 6) a celor mai multe dintre fibulele seriei Veţel-Coşovenii 
de Jos35 • Având în vedere aspectul simplificat al fibulei de la Săcueni (deşi am 
arătat că există elemente care pot contrazice parţial această observaţie), Chidioşan 
şi Nânâssy au propus datarea ei în prima jumătate a sec. 736

• 

Deşi fibulele în discuţie au fost considerate ca index etnic pentru slavii 
răsăriteni, cercetările ulterioare au adus argumente serioase ce contrazic o astfel 
de relaţie obligatorie37

• Observaţiile formulate în acest sens de către Cs. Bâlint 
au o mare greutate38

. Mai multe fibule digitate "slave" din sec. 6-7 provin din 
morminte de înhumaţie, majoritatea din mediul avar39 , or slavii din sec. 6-7 
practicau incineraţia, abia între sec. 8-1 O răspândindu-se în întreaga lume slavă 
înhumaţia40 . O excepţie reprezintă pentru a doua jumătate a sec. 7 Slovacia sud
vestică, unde sub influenţa avară (chiar prezenţă nemijlocită) apar necropole 
birituale41 

• În condiţiile în care este acceptată legătura dintre fibulele digitate sau 
alte categorii de obiecte şi slavi, atunci s-ar putea vorbi şi despre o prezenţă 
slavă în mediul avar timpuriu, respectiv despre practicarea înhumaţiei de către 
slavi, foarte probabil asimilaţi42 • 

Situaţia este însă chiar mai complicată, aşa cum rezultă şi din interpretarea 
descoperirii de la Felnac. Majoritatea pieselor din acest depozit (tipare pentru aplici 
de tip Martinovka şi, probabil, aplici zoomorfe din bronz turnat şi nu tipare) se 
leagă de descoperirile de tip Martinovka de pe Niprul Mijlociu43

• Relaţia obligatorie 
32 Fiedler1992, 1, p. 103. 
'' Fiedler 1992, 1, p. 103-104; Fiedler 1996, p. 202. 
"Horedt 1988, p. 68. 
" Curta 1994. 
'

6 Chidioşan, Ntintissy 1968, p. 519. 
"Date cu privire la evoluţia cercetărilor ~ia opiniilor sunt prezentate la Petre 1966; Teodor 1992, p. 119-121; 

Curta 1994, p. 233-239. 
' 8 Bdlint 198011981. 
'" Fiedler 1996, p. 202-205; Teodor 1992, p. 121. 
40 Zoll-Adamikowa 1990, p. 97-98; Baran 1991, p. 38. 
• 1 Zoll-Adamikowa 1990; Fusek 1996. 
42 O sinteză a problemei la Fiedler 1996. 
"Spre exempluRybakov 1953, fig. 20/2, p. 85; fig. 21, p. 88; trimitere clară la această legătură faceBdlint 

198011981, 11. 39, p. 142-143. 
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dintre descoperirile de acest tip şi/sau numai slavii răsăriteni este cu totul nesigură. 
Aceste podoabe - la geneza cărora mediul cultural bizantin a contribuit cu siguranţă 
- apar în stepa dintre Niprul mijlociu şi Nistru, iar purtătorii lor puteau fi şi avarii, 
onogur-bulgarii sau cuturgurii (eventual amestecaţi cu slavi)44 • 

După cunoştinţele mele, nu există analogii suficient de clare pentru situaţia 
în care s-ar fi practicat înhumare şi incinerarea în acelaşi mormânt, în cazul unor 
cimitire slave sau slavo-avare4~. Că interpretarea pe care au dat-o K. Horedt şi 
Maria Comşa mormântului de la Săcueni nu este corectă, o dovedeşte în ultimă 
instanţă descoperirea întâmplătoare (în acelaşi loc) a altui mormânt de înhumaţie, 
din care au fost recuperate o pereche de scăriţe pentru şa şi un vârf de lance, 
după părerea lui Z. Nanasi şi a Iuditei Wilhelm databile în orizontul avar 
timpuriu46 . De altfel, ideea existenţei unui cimitir cu morminte de înhumaţie în 
acest punct a fost susţinută şi de alţi cercetători47 . 

Revenind la datarea mormântului de înhumaţie de la Săcueni-Horo, se 
impun câteva constatări. Faptul că de aici se cunoaşte un alt mormânt de 
înhumaţie, cu inventar specific unui războinic călăreţ, indică existenţa unui cimitir 
plan de înhumaţie databil după toate probabilităţile (cum indică fibula digitată şi 
ceramica) în epoca avară timpurie, aşadar în intervalul 567/568 - până spre sfârşitul 
sec. 7. Restrângerea poziţiei cronologice a fibulei la sec. 6 târziu şi prima jumătate 
a sec. 7 este posibilă. Apariţia unei fibule digitate împreună cu tiparele de la 
Felnac nu poate sprijini o eventuală datare mai strânsă, deoarece garniturile de 
tip Martinovka sunt plasate în a doua jumătate a sec. 6 - sec. 743 

. 

Duna pe care au fost descoperite cele două morminte a fost în bună parte 
distrusă prin exploatarea nisipului, deci poate fi întemeiată presupunerea că 
inventarul altor morminte, descoperite întămplător, nu a fost recuperat. Situaţia 
rămâne totuşi neclară, deoarece sondajele din 1996 nu au identificat complexe 
funerare contemporane mormintelor menţionate mai sus. Pe de altă parte, presupun 
că în momentul construirii fermei sau cu altă ocazie, porţiunea dunei a fost nivelată 
cu mijloace mecanice. Această situaţie o indică nu numai stratigrafia, ci şi 

adâncimea mică la care au apărut mormântul din 1964 (60/80 cm) şi unul 
descoperit în 1996 ( 40 cm). Cel din urmă era complet bulversat, insă în mod cert 

•• Bdlint /9R0/198/, p. 135-136; n. 43, p. 143-144. 
45 K. Horedt a invocat două situaţii din cimitirul biritual de la Media~. nesigure însă, deoarece poate fi 

vorba despre urne foarte apropiate unor morminte de înhumaţie (Horedt 1965, p. 12; Horedt J 976, p. 
38). În cimitirul de la Devfnska Nova Vcs două urne au fost găsite dea~upra scheletelor din mormintele 
nr. 182.A şi nr. 302.B, dar relaţia dintre ele nu este clar precizată; m11ele pot să aparţină unorînmom1ântări 
ulterioare (Eisner 1952, p. 389). Pe fundul mormântului de înhumaţie nr. 53 de la Zahorska Bystrica s
a găsit o urnă lucrată cu mâna, mormântul fiind considerat ca bi ritual (Kraskovskti 1972, p. 19). Pentru 
înmormântări duble (înhumaţie) la slavii târzii Grefen-Peters 1992, p. 1196-1197. 

46 Ndnasi, Wilhelm 1996, p. 128; n. 8, p. 128. 
41 Rusu 1977, lista nr. 4/14, p. 205; Teodor 1992, nr. 1.4/8, p. 20. 
·~ Bdlint 198011981, p. 133. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Teritoriul nord - vestic al României şi khaganatul avar 409 

scheletul era orientat nord (capul)-sud; lângă schelet a fost găsită o fibulă ro
mană de bronz şi resturile unui obiect de fier. În punctul Horo este menţionat un 
mormânt sarmatic din sec. 2-3 d.Chr. 49

• Este posibilă aşadar existenţa unei 
necropole plane de înhumaţie din epoca romană, din care ar fi cunoscute două 
morminte. Totuşi, complexul funerar identificat în 1996, la 11 m sud faţă de 
mormântul cu fibula digitată, poate să aparţină cimitirului din epoca avară 
timpurie; o fibulă din epoca romană a fost găsită, chiar în zonă, în inventarul 
mormântului avar de la Valea lui Mihai-Retalj (Catalog, nr. 12/B). De asemenea, 
se ştie că în cimitirele avare timpurii coexistă mormintele orientate N-S cu cele 
orientate V-E (apar anumite devieri secundare), fiind propuse uneori chiar 
diferenţieri etnice pe baza acestui criteriu50 . 

3. Cimitirul de la Săcueni- "Dâmbul Vereş", jud. Bihor (Catalog, nr. 9/B) 
Un alt cimitir, probabil cu un număr nu prea mare de mormin"te, a fost cercetat 

în altă parte a localităţii Săcueni (punctul Dâmbul Vereş/Veresdomb). Din 
mormintele distruse au fost recuperate piese izolate, iar unul dintre complexele 
funerare, parţial afectat prin surparea terenului, a fost cercetat sistematic51 • Este 
vorba despre un mormânt cu nişă, în care a fost depus un războinic călăreţ împreună 
cu calul, acesta aşezat de-a lungul părţii drepte a defunctului. Din planul desenat al 
mormântului (deranjat încă din vechime) şi dispunerea oaselor rezultă orientarea 
V(capul)-E a scheletului şi nu NE-SV, cum precizează cei care îl publică52 • 

Mormintele în care au fost aşezaţi în aceeaşi groapă războinicul şi calul întreg 
(tipul 2 după Nemeti, Klima 1992) sunt frecvent răspândite pe parcursul epocii avare 
timpurii, fără a fi sesizabile eventuale concentrări regionale53

. Spre exemplu, 
orientarea V-E a scheletului uman şi calul aşezat în dreapta acestuia, ar fi identice 
situaţiei din mormintele nr. 7 şi 9 din cimitirul nr. II de la Szebeny, databile spre 
mijlocul sec. 754

• Într-o zonă învecinată câmpiei nord-vestice româneşti, pot fi 
menţionate descoperirile de la Nyiregyhâza-Sarkantyu, Hajdudorog-Varoskert, 
Tiszavasvari-Koldusdomb, Kunrnadaras ori Kaba55

. Astfel de morminte se cunosc 
şi din epoca avară târzie, cum sunt cele cu nr. I şi 11 din cimitirul de la 
Devavânya56 sau mormintele nr. 66, 90 şi 125 din cimitirul de la Szob57

• După 

distrugerea Khaganatului avar, în sec. 9 mormintele cu cai sunt puţine58 • 

49 Popescu 1967a, nr. 73, p. 367; Popescu 1967b, nr. 73, p. 53 I. 
50 Lărinczy 1992. 
51 Ncinasi, Wilhelm 1996. 
52 Nanasi, Wilhelm 1996, fig. 2, p. 126 . 
.<J Nimeti, Klima 1992. 
54 Garam 1975a, p. 106-108; fig. 2417,9, p. 75. 
~s Nemethi, Klima 1992, fig. 2, p. 181. 
S6 Kovrig 1975a, p. 126, 141-142, 150; fig. 3/1, p. 127; fig. 4/11, p. 128. 
5; Kovrig 1975b, p. 178, 180, 185-186; fig. 6/66, p. 166; fig. I O, p. 170; fig. 15, p. 175; fig. 17, p. 182; 

p. 186-187, 200-204. 
~8 Garam 1987, p. 199. 
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Cele mai importante piese pe baza cărora poate fi operată datarea 
mormântului sunt elementele din garnitura unei centuri: două aplici-pandantive 
şi o limbă de curea auxiliară, toate din bronz turnat, ajurate, ornamentate cu 
motive vegetale; două aplici în formă de potcoavă, din bronz turnat; 7 aplici 
patrulatere pentru curele anexe, lucrate din tablă de bronz presată; agrafă pentru 
păr, probabil din bronz turnat, aurită - după Nanasi şi Wilhelm fibulă; două 
aplici poligonale lucrate din tablă de bronz presată. Cele şapte aplici patrulatere 
puteau împodobi şi curelele harnaşamentului, iar cele două aplici poligonale ar 
putea fi legate de aşa-numita "Stirnschmuck", deci să fi fost fixate pe o bandă 
textilă sau din piele ce înfăşura capul59 • Harnaşamentului calului i-au aparţinut 
două aplici circulare mai mari (din tablă de bronz presată, găsite în apropierea 
scheletului de cal), o altă aplică (faleră) lucrată din tablă de fier şi resturile unor 
piese din fier de la structura şeii. Din păcate, nu au fost recuperate scăriţele de la 
şa. Sunt foarte interesante fragmentele din marginea unui vas de lut, acoperită 
sau reparată cu tablă de bronz prinsă cu nituri, pentru care nu cunosc analogii. 

Piesele din bronz turnat, ajurate, sunt databile în epoca avară târzie. Faptul 
că în etapa mai recentă este mai frecvent motivul ornamental ce reprezintă vrejuri 
nu obligă în contextul de faţă o astfel de datare60

• Garnitura centurii din 
mormântul de la Săcueni trebuie să fi avut o componenţă asemănătoare spre 
exemplu celei din mormântul nr. 60 de la Homokmegy-Ha/om, admiţând că nu 
au fost recuperate catarama principală, alte pandantive şi aplici; în mormântul 
menţionat, pandantivele cordiforme sunt foarte asemănătoare celor de la 
Săcueni61 • Astfele de piese pot fi semnalate, printre altele, în mormintele nr. 66 
de la Devavanya62 ori nr. 2 şi 25 din cimitirul de la Tiszadersz63

. Toate aceste 
complexe funerare au fost datate cu precădere în a doua jumătate a sec. 8. 

Agrafele pentru păr (de obicei în perechi) apar în mormintele de bărbaţi 
pe parcursul orizontului avar mijlociu64 şi sunt frecvente în perioada următoare, 
cum dovedesc chiar piese comparabile cu cea de la Săcueni, descoperite spre 
exemplu în mormintele nr. 702 de la Alattyan65

, nr. 23 de la Kiskbros-Pohibuj
mack6-dulăM sau nr. 8 l de la Visznek67

• 

Piesele de bronz turnat coexistă alături de garniturile mici din tablă presată, 
destinate harnaşamentului, foa1te probabil nu numai în prima parte a epocii avare 

'"Bona 1980a, p. 36-39; Garam 1992, p. 151-152. 
60 Kovrig 1963, p. 235-236; Garam 1987, p. 197. 
61 Garam1975b, p. 29; fig. 7/60, p. 19. 
"2 Kovrig 1975a, p. 135; fig. 7/66,1-6, p. 131. 
6J Kovrig J975c, p. 212, 221; fig. 3/2,1, p. 213; fig. 6/25,2-7, p. 216. 
64 Garam 1987, p. 195-196. 
M Kovrig 1963, pi. XLIX, 70/23,24. 
(>6 Tărăk 1975b, fig. 2/23, p. 287. 
67 Tărăk 1975a, fig. 7/81,12,13, p. 330. 
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târzii 68 , ci şi în a doua jumătate a sec. 8, situaţie atestată spre exemplu în 
mormântul nr. 90 din cimitirul de la Szob69

• 

Z. Nanasi şi I. Wilhelm au propus datarea cimitirului de la Săcueni-Dâmbul 
Vereş în epoca avară târzie, respectiv secolele 8-970

• În cazul mormântului 
publicat, analiza mai atentă a pieselor din inventar sugerează o poziţie cronologică 
ce, mai probabil, îşi are punctul de greutate în a doua jumătate a sec. 8, înaintea 
distrugerii Khaganatului avar. 

4. Cimitirul de la Valea lui Mihai- "Via lui Bujanovics ",jud. Bihor (Cata
log, nr. 12/A) 

În 1966 M. Comşa semnala descoperirea întâmplătoare a unor morminte 
de înhumaţie la Valea lui Mihai Uud. Bihor), fără a se preciza punctul din hotarul 
localităţii71 • Repertoriul 1974 (nr. 439, p. 84) face trimitere la Via lui Bujanovics, 
punct pe care îl indică şi Dumitraşcu 1978 (nr. 7a, p. 74) pentru unul dintre 
vasele găsite, iar pentru celelalte menţionează locul numit Ferma lui Bujanovics72

. 

Din informaţii datorate d-lui dr. M. Rusu, care a verificat situaţia la faţa locului, 
rezultă faptul că descoperirile menţionate (probabil din trei morminte) au fost 
făcute în acelaşi punct, în zona cantonului C.F.R., între linia ferată şi via lui 
Bujanovics. Cel mai probabil este, aşadar, că avem de-a face cu morminte ce au 
aparţinut aceluiaşi cimitir. 

Deja M. Comşa a indicat datarea vaselor de lut, fără excepţie lucrate cu 
mâna, în epoca avară timpurie, iar din punctul de vedere al cronologiei absolute 
le-a atribuit sec. 773 . Ele aparţin categoriei "vaselor cu gura în formă de pâlnie", 
cu răspândire restrânsă la zonele Szabolcs, Bacska şi a Mureşului Inferior74

. 

Vasele de la pl. 111/2,4 aparţin tipului 1, conform delimitării operate de T. Vida7
-'. 

Din răspândirea geografică a acestor căni rezultă concentrarea descoperirilor în 
Ungaria nord-estică, la est de Tisa, chiar şi în raport cu situaţia înregistrată în 
zona Mureşului inferior. D. Csallany consideră că tocmai aceste căni sunt tipice 
pentru grupa vaselor cu gura în formă de pâlnie. Spre exemplu, vasul din 
mormântul 4 de la Deszk, datat în prima jumătate a sec. 7 şi identic celor două 
exemplare de la V alea lui Mihai, imită vase de metal, fiind comparat de Csallany 
cu o cană de argint de la Kunagota76

. O altă analogie bine databilă în prima 
jumătate a sec. 7 (asociere cu piese metalice) oferă vasul din mormântul nr. 24 

•• Kovrig 1963, p. 234-235. 
69 Kovrig /975b, p. 180, 200; fig. 10, p. 170. 
10 Nanasi, Wilhelm 1996, p. 128. 
71 Comşa 1966. 
72 Dumitraşcu 1978, nr. 7d, p. 74-75. 
7) Comşa 1966, p. 174. 
74 Csalldny 1940, p. 21: Vida 1991, p. 131. 
7 j Vida 1991, p. 131; harta I, p. 343. 
76 Csalldny1940, p. 21; pi. XIII/6; pi. XVIII/I. 
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de la Szeged-Fehert677 • Totuşi, poziţia cronologică a acestor recipiente nu poate 
fi restrânsă la un anumit interval de pe parcursul sec. 7, fiind databile până spre 
începutul orizontului avar mijlociu78 

Vasul cu corpul bombat şi gâtul mai scund79 aparţine aceleiaşi grupe, însă 
nu poate fi încadrat în vreunul dintre tipurile stabilite de T. Vida; mai degrabă el 
poate fi considerat ca o variantă intermediară între tipurile 1, 2 şi 380 • Forma sa 
are analogii în acelaşi material avarie din sec. 781 

• Acelaşi lucru se poate spune 
şi despre cana cu toartă82 , asemănătoare prin profil primelor două vase, 
încadrabilă tipului 4 Vida83 • Este interesantă în acest caz semnalarea unor analogii 
în vase lucrate la roată, de asemenea databile în sec. 7, aşa cum sunt cele din 
mormintele nr. 9 şi 33 de la Szeged-Fehert6 AM. Vasul de la pl. III/3 a fost 
reconstituit la o înălţime nesigură; el are gâtul mai pronunţat şi o deschidere a 
gurii mai mare faţă de vasele precedente. Este strâns înrudit tipului 1 Vida, din 
care foarte probabil derivă. În general, pentru ceramica discutată sunt 
semnificative paralelele excelente într-o zonă apropiată, adică comitalul Szabolcs
Szatmar din Ungaria nord-estică85 • 

Cataramele simple din bronz turnat sunt frecvente în perioada avară 
timpurie86 • Este posibil ca piesa de la Valea lui Mihai să fi avut o placă de fixare 
mobilă, probabil pierdută. Analogiile la care trimite M. Comşa reprezintă un alt 
tip de cataramă, turnată împreună cu placa de fixare87 • Paralele petfecte pentru 
exemplarul în discuţie există în mormintele nr. 401 şi 389 din cimitirul biritual 
de la Devinska Nova Ves, spre exemplu88

. Piesa din mormântul nr. 389 de aici 
a apărut împreună cu un vas ornamentat, lucrat la roata înceată, trei vârfuri de 
lance ajurate şi un vârf de săgeată cu trei aripioare. Catarama din mormântul nr. 
401 este asociată cu o limbă de curea din tablă presată (metal alb), neornamentată. 
Datarea celor două morminte în sec. 7 este sigură, fiind mai probabilă a doua 
jumătate a secolului sau chiar perioada avară mijlocie. O analogie foarte bună 
există în catarama din mormântul nr. 53 de la Kiskoros- Pohibuj macko, databil 
printr-o imitaţie după un solidus de la Constantinus IV spre sfârşitul perioadei 
avare timpurii sau chiar în orizontul avar mijlociu89

• Gy. Tbrbk a datat aceeaşi 
17 Csalltiny 1940, p. 21; pi. XIII/5. 
78 Csalltiny 1940, p. 21; Vida 1991, p. 132. 
79 Comşa 1966, pi. XXIV/5; Dumitraşcu 1978, fig. 12, p. 98. 
""Vida 1991, harta I, p. 343. 
" Csalldny 1940, pi. XIII/I; pi. XV/2,6. 
82 Comşa 1966, pi. XXIV/la,b,c; Dumirraşcu 1978, fig. 15, p. 101. 
•~Vida 1991, p. 131; harta I, p. 343. 
84 Csalltiny 1940, pi. XVII/1,2. 
" Csalltiny 1960, pi. X, XI, XX/1-9, 12, 13. 
86 Garam 1987, p. 194. 
87 Comşa 1966, p. 174; n. 2,3,4, p. 174. 
88 Eisner1952, pi. 45/13; pi. 41/8. 
89 Garam 1992, nr. 2.16, p. 147; pi. 78/8, p. 250. 
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cataramă în epoca avară timpurie90
. O altă paralelă există într-o piesă, mai bine 

lucrată, din mormântul nr. 64 de la Devavanya, considerată ca tipică pentru 
orizontul avar mijlociu 91 

• Ca prototip al acestor catarame s-au propus piesele 
romano-bizantine ce au formă de rinichi sau a literei omega, cum sunt cele din 
mormintele de la Piatra-Frecăţei, datate în sec. 692

• 

Dacă ceramica de felul celei discutată este datată cu precădere în epoca 
avară timpurie, rezultă din analiza cataramei posibilitatea de a încadra mormintele 
descoperite în zona viei lui Bujanovics în a doua jumătate a sec. 7 sau chiar în 
orizontul avar mijlociu. 

5. Mormântul de la Valea lui Mihai-"Retalj", jud. Bihor (Catalog, nr. 12/B) 
Un alt mormânt a fost descoperit întâmplător în punctul RetaUJSub păşune, 

din hotarul aceleiaşi localităţi. Complexul a fost răvăşit de plugul tractorului, de 
unde rezultă adâncimea mică la care se afla scheletul. Acesta era orientat N(capul)
S, în partea sa stângă fiind aşezată sabia (de la umăr până Ia bazin). Lângă bazin, 
în partea dreaptă, au fost găsite vârfurile de săgeţi (probabil iniţial într-o tolbă) şi 
toporul, iar lângă labele picioarelor se aflau cele două scăriţe de şa şi distribuitorul 
de curele. A mai fost recuperată o aplică semisferică din tablă de bronz şi un 
obiect de os, pierdut ulterior; din inventarul mormântului făcea parte şi o fibulă 
de bronz din epoca romană (Catalog, nr. 12/B ). Lipsa accesoriilor de la centură, 
eventual şi a altor podoabe, indică jefuirea mormântului încă din vechime, dacă 
nu cumva piesele au fost sustrase de către primii descoperitori. 

Cele două scăriţe pentru şa aparţin tipului caracterizat prin forma rotund
ovală a corpului, cu dispozitivul de prindere la şa alcătuit dintr-o buclă formată 
prin prelungirea corpului scăriţei 91 • Astfel de scăriţe apar în bazinul carpatic 
odată cu primii avari şi rămân în uz pe parcursul sec. 7, întâlnindu-se chiar în 
secolul următor94 • Analogiile sunt numeroase, le menţionez doar pe cele din 
mormântul nr. 1 de la Hajdudorog, datat cu monedă de la Heraclius I (510-
641 )95 , din mormântul nr. 1 de la Lovcenac/Szeghegy96 şi pe cele descoperite în 
mormântul de la Sânpetru German97

, acestea datate cu monede de la Heraclius 
şi Heraclius Constantinus (613-641). 

Zăbalele ale căror bare au capetele terminate în formă de 8, cu psaliile 
fixate în prima verigă, prin cea de-a doua fiind petrecut un inel, cum este cazul 
celei din mormântul de la Valea lui Mihai98

, apar spre sfârşitul sec. 7, fiind 

90 Tărăk 1975b, p. 301; fig. 5, mormântul nr. 53/1, p. 290. 
91 Kovrig l 975a, p. 149; fig. 6, mormântul nr. 64/1, p. 130. 
n Fiedler 1992, I. p. 54; fig. 4/3, p. 53; fig. 5/15, 16, p. 55. 
9' Nemeii 1983, pi. 6/8, p. 144; pi. 7/2, p. 146. 
94 Garam 1987, p. 194, 196; Garam 1992, p. 159-160. 
9·' Garam 1992, pi. 49/3, p. 221; nr. 2.10, p. 142-143. 
96 Garam 1992, pi. 50/6,7, p. 222; nr. 2.11, p. 144. 
97 Garam 1992, pi. 55/1,2, p. 227; nr. 2.12, p. 144. 
"'Nemeii 1983, fig. 712, p. 146. 
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general răspândite în sec. 899
• E. Garam consideră ca prototip al acestei serii 

exemplarul de la Ozora-T6tipuszta, databil cu monedă de la Constantinus IV (bătută 
între 668-673) 100 • Nu cunosc paralele exacte pentru psaliile zăbalei, cu ambele 
capete îndoite - eventual numai unul - şi cele două orificiii simetrice plasate de o 
parte şi alta a barelor. În legătură cu harnaşamentul calului se află şi un distribuitor 
(fier) de curele, alcătuit dintr-o verigă circulară de care au fost prinse trei plăcuţe, 
cu analogii foarte bune în mormântul nr. 79 de la Devfnska Nova Ves 101 

• 

Sabia se particularizează prin conformaţia mânerului, la al cărui capăt a 
fost adăugată o tijă de fier ce formează o buclă ovală, cu capetele prelungite şi 
sudate la extremitatea mânerului 102

• Nu cunosc analogii pentru o astfel de 
construcţie a mânerului, eventual situaţia s-ar putea datora faptului că mânerul 
sabiei de la Valea lui Mihai s-a păstrat mai bine. Este posibil să există o legătură 
directă între acest detaliu constructiv şi spadele cu verigă la mâner; principala 
diferenţă constă în aceea că în cazul sabiei de la Valea lui Mihai bucla nu este 
liberă, extremitatea ei atingănd capătul mânerului. Spadele cu verigă la mâner, 
asociate unor teci împodobite cu garnituri preţioase, se datează în epoca avară 
timpurie, spre exemplu cea de la Kunagota, dintr-un mormânt în care a apărut şi 
un solidus de la Justinian 1103

• 

O piesă interesantă găsită în acest mormânt este şi toporul/tesla sau săpăliga 
de fier 104

• Are lama trapezoidală, iar manşonul destinat fixării în coadă a fost 
obţinut prin îndoirea tablei de fier, fără ca marginile să se atingă. Astfel de unelte 
sunt frecvente în bazinul carpatic, atât în mediul cimitirelor avare cât şi în afara 
lor105 . Citez pentru analogii doar exemplarele identice din mormântul nr. 99 de 
la Pilismar6t 106 şi mormântul nr. 79 din cimitirul de la Devinska Nova Ves, în 
care de asemenea a fost îngropat un războinic călăreţ 107 • Funcţionalitatea acestor 
unelte nu este încă suficient de clară, fiind explicate fie ca topoare/tesle destinate 
prelucrării lemnului, fie ca săpăligi utilizate probabil pentru plivit. Pe parcursul 
secolelor 7-8 sunt frecvent utilizate şi în zona situată la nord de Caucaz şi în 
Altai 108 • Apariţia lor în mediul nomazilor răsăriteni poate sugera mai degrabă 
utilizarea acestor unelte la prelucrarea lemnului. 

Pe baza analogiilor din inventar, J. Nemeti a datat acest mormânt în orizontul 

99 Garam 1987, p. 196, 197; Garam 1992, p. 160. 
100 Garam 1992, pi. 69, p. 241. 
1111 Eisner 1952, p. 12/5,9. 
102 Nemeti 19R3, fig. 8/1, p. 147. 
1°' Garam 1992, pi. 4-5, p. 176-177. 
104 Nemeti 1983, fig. 7/4, p. 146. 
10' Szabo 1975. p. 273. 
106 Szabo 1975, fig. 9, mormântul nr. 9911, p. 252. 
107 Eimer 1952, pi. 13/6. 
10• Szabo 1975, p. 273. 
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mijlociu al epocii avare 1119
• M. Nemeth şi L. Klima au înregistrat complexul printre 

descoperirile avare timpurii 110
• Încadrarea cronologică poate fi sprijinită în primul 

rând pe zăbala cu barele laterale terminate în formă de opt or, cum s-a arătat, 
exemplarele de acest tip sunt atestate cel mai devreme spre începutul perioadei avare 
mijlocii. Scăriţele pentru şa de acest tip apar în epoca avară timpurie (însă circulă în 
continuare), iar sabia orientează prin conformaţia mânerului în aceeaşi direcţie. 
Valoarea de tenninus post quem a zăbalei indică însă, cel mai probabil, orizontul 
avar mijlociu, conform datării pe care a propus-o de la bun început J. Nemeti. 

N-am reuşit să identific la Muzeul din Oradea un vas menţionat cu loc de 
descoperire în punctul Groapa (veche) cu lut din hotarul localităţii Valea lui 
Mihai, probabil găsit într-un mormânt de inhumaţie databil în sec. 7-8 111 

; existenţa 

unei necropole în acest punct rămâne nesigură. 
6. Cimitirul de la Cheşereu- "Forrasdomb ", jud. Bihor (Catalog, nr. 4) 
La o dată necunoscută, au fost descoperite în punctul Dealul izvorului/ 

Forrasdomb din hotarul acestei localităţi mai multe morminte de inhumaţie' 12 . 

Nu cunosc alte date cu privire la condiţiile descoperirii ori la caracteristicile 
mormintelor şi componenţa inventarului funerar. Conform indicaţiilor din registrul 
inventar al MTCO, în mormântul nr. 6 a fost găsit un vas de lut modelat cu mâna 
(pl. 11/l ). S. Dumitraşcu, publicându-l pentru prima dată, l-a comparat cu tipul 
Praga al ceramicii slave timpurii sau cu un "vas germanic" asemănător tipului 
Praga 113 • Există o asemănare generală cu profilul oalelor slave timpurii de tip 
Praga evoluat, însă la acestea diametrul gurii în raport cu diametrul fundului este 
mai mare, iar linia diametrului maxim se află mai aproape de baza marginii 
vasului. Paralele foarte bune pentru vasul de la Cheşereu există în cimitirul II de 
la Ullb, unde cele mai timpurii morminte au fost datate în prima jumătate a sec. 
8 114 

. Foarte probabil că aceste analogii reprezintă o variantă a oalelor cu corpul 
în formă de pepene, foarte bine reprezentate în cimitirul de aici. Paralele excelente 
există şi în cimitirul de la Homokmegy-Halom, care începe cu morminte datate 
în ultima treime a sec. 7 115 sau în cel de la Pilismar6t, care debutează în al treilea 
sfert al sec. 7 116 

• În altă zonă, forma (modelată cu mâna) este bine reprezentată 
în cimitirele de la Miinchendorf, Zwolfaxing şi Sommerein, începând cu epoca 
avară timpurie şi până spre sfârşitul celei târzii 117

• 

109 Nimeri 1983, p. 148. 
110 Nemethi, Klinw 1992, nr. 155, p. 229. 
111 Dumitraşcu 1978, nr. 7/b, p. 74. 
11 2 Repertoriul 1974, nr. 90, p. 24 indică un număr de 9 morminte. 
11 ' Dumitraşcu 1978, fig. 16, p. 102; nr. 3, p. 76. 
11 • S6s 1955, pi. LXXVI/13; pi. LXXVII/8; pi. LXXIX/9, 13; p.222. 
11s Garam 1975b, fig. 8, mormântul nr. 83/2, p. 20; fig. 9, mormântul nr. 99/1, p. 21; fig. 12, mormântul 

nr. 13611, p. 24; p. 44. 
116 Szabo1975, fig. 11, mormintele nr. 64, 117, 121, p. 254; p. 276. 
' 17 Fiedler, Passlick, Richler 1993, tabelul sintetic: So 5,7, 11,26; Zw 4,5,8, 19,33; Mi.i 4. 
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Formele modelate cu mâna obişnuite în epoca avară timpurie sunt altele, 
spre exemplu vasele cu gura în formă de pâlnie sau patrulateră 118 • Posibil ca 
între vasul de la Cheşereu şi analogiile menţionate, pe de o parte şi tipul ceramic 
Praga, pe de alta, să existe anumite legături, însă şi în acest caz asemănările 
formale pot conduce adeseori la constatări greşite 119 • De altfel, tipul Praga propriu
zis începe să dispară spre sfârşitul sec. 7120

• 

Pentru catarama mică (bronz), cu placa de fixare turnată, probabil de la o 
curea secundară a centurii sau de la încălţăminte (pl. Il/3) cunosc doar o singură 
analogie perfectă, anume din mormântul nr. 48 de la Homokmegy-Halom, unde 
se asociază cu piese din bronz turnat, ajurate şi care reprezintă aici cel mai târziu 
orizont cronologic, adică sfârşitul sec. 8 - începutul sec. 9 121

• Este posibil să 
derive din cataramele cu placa în formă de "blazon", acestea atestate încă în 
orizontul avar timpuriu, spre exemplu în mormintele bine datate de la Kunagota, 
Szegvar sau Ozora122

• O variantă intermediară ar putea s-o reprezinte un exem
plar din mormântul nr. 9 (databil în epoca avară timpurie) de la Kiskorăs, a cărei 
placă are extremitatea rotunjită 123 • O altă analogie bună pentru piesa de la 
Cheşereu o reprezintă catarama găsită în mormântul nr. 61 de la Sultana (asociată 
cu o limbă de curea din epoca avară târzie) şi care, după părerea lui U. Fiedler a 
ajuns în pământ spre începutul sec. 9 124

• 

O altă cataramă din mormintele de la Cheşereu (bronz turnat), de forma 
literei omega, a avut placa de fixare (pierdută) şi spinul din fier (pl. 11/4). Se 
particularizează prin capetele în volută ale verigii. Este în mod evident înrudită 
cu cataramele ce au prelungiri laterale, atestate încă din epoca avară timpurie 125

. 

Un prototip l-ar putea constitui, spre exemplu, catarama din mormântul nr. 64 
de la Devavanya, piesă considerată de I. Kovrig ca tipică orizontului mijlociu al 
epocii avare126 sau cea din mormântul nr. 413 de la Allattyan (probabil cu aceeaşi 
datare), care are deja capetele puternic arcuite 127

• Printre analogii n-am găsit o 
piesă identică celei de la Cheşereu. Este însă foarte asemănătoare unei catarame 
păstrată la Muzeul din Nyfregyhaza 128 şi uneia din mormântul nr. 72 de la 
Devfnska Nova Ves, unde se asociază cu piese turnate şi ornamentate cu grifoni, 
din garnitura unei centuri, databile în epoca avară târzie 129

• 

11 M Vida 1991, p. 131-132; Vida 1992. 
11 • Bona 1980b, p. 398-402. 
120 Bialelwvd 196R. 
121 Garam 1975b, fig. 6, mormântul nr. 48/1, p. 18; pi. TV/19, p. 39. 
122 Garam 1992, tabelul cronologic, p. 170-171. 
121 Horvdth 1935, pi. XXIV/3. 
124 Fidler 1992, I, fig. 45/2, p. 203, 224. 
12~ Garam 1992, p. I 53. 
126 Kovrig 1975a, fig. 6, mormântul nr. 64/1, p. 130; pi. XXVIIl/16; p. 149. 
127 KovriR 1963, pi. XXVII, mormântul nr. 413/24,24a; pi. LIIl/10. 
m Csallany 1960, pi. XXV/24. 
129 Eisner 1952, pi. 34/8. 
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Cataramele dreptunghiulare, circulare sau ovale din fier şi cuţitele (s-au 
păstrat şi resturi ale tecilor de lemn) nu pot sprijini restrângerea datării (pi. I). 
Limba de curea din plumb, turnată (pl. 11/2), nu este obişnuită perioadei avare 
timpurii sau mijlocii, când aceste piese sunt lucrate din tablă şi cel mai adesea 
(orizontul timpuriu) sunt ornamentate prin tehnica presării. 

Cu referire la mormântul nr. 3, M. Comşa precizează existenţa unor limbi 
de curea lucrate în tehnica presării, specifice epocii avare timpurii 130 • Nu am 
reuşit să identific aceste piese în depozitul Muzeului din Oradea şi ele nu sunt 
menţionate nici în registrul inventar pe care l-am avut la dispoziţie. Dintre 
materialele recuperate pot fi exploatate ca indicatori cronologici cele două 
catarame de bronz, în primul rând exemplarul mai mic, cu placa turnată, care în 
virtutea analogiilor menţionate ar putea aparţine chiar sec. 9 timpuriu. O remarcă 
aparte necesită şi catarama ovală de fier (pl. 1/5), astfel de piese fiind văzute de 
A. Kiss ca unul dintre elementele de legătură între mediul cimitirelor avare timpurii 
şi cel al mormintelor gepide; în general, mormintelor din epoca avară le-ar fi 
caracteristice cataramele de fier dreptunghiulare sau trapezoidalen 1 

• Observaţia 
este justă, totuşi catarame ovale apar şi mai târziu, cum indică spre exemplu 
mormântul nr. 318 de la Szebeny I, unde o astfel de piesă apare alături de o 
scăriţă de şa cu talpa dreaptă, tip databil cel mai devreme în orizontul mijlociu al 
epocii avare 132

• În virtutea datelor evidenţiate, poziţia cronologică a mormintelor 
pare să corespundă epocii avare târzii, posibil chiar celei de-a doua jumătăţi a 
sec. 8. Nu este exclus ca aici să fi existat un cimitir mai mare, în care să fie 
reprezentate chiar orizonturi cronologice distincte. 

7. Mormântul de la Ghenci-"Str. Careilor", jud Satu Mare (Catalog, nr. 8/A) 
Complexul a fost descoperit cu ocazia săpării unei fântâni, într-un loc 

neprecizat de pe strada Careilor. Ştim doar că era un mormânt de înhumaţie, iar 
din inventar a fost recuperat un vas (aşezat lângă picioare), neglijent modelat cu 
mâna, asimetric, ornamentat pe buză cu alveole neregulate (pl. II/6). Factura 
pastei orientează spre ceramica lucrată cu mâna din a doua jumătate a mileniului 
1 d.Chr.. J. Nemeti, bun cunoscător al materialelor din zonă, care l-a şi publicat, 
îl datează în sec. 7133

. Forma vasului, spre deosebire de altele lucrate cu mâna, 
nu respectă un model oarecare. Exemplare asemănătoare, poate tocmai cu 
destinaţie funerară, există în mediul cimitirelor din epoca avară timpurie sau 
mijlocie (spre exemplu un vas păstrat la Muzeul din Nyfregyhaza134

, un altul de 
la Tiszabercel' 35 ). Pot fi adăugate şi alte analogii, ca cele depistabile în ma1fa 
lucrată cu mâna din cimitirul de la 0110 136

. 

iJo Comşa 1972, n. 16, p. 211. 
1
" Kiss 1992, p. 53-54. 

132 Garam 1975a, fig. 22, mormântul nr. 318/1, p. 73. 
1') Nemeii 1992-1993, p. 62. 
iJ• Csallany 1960, pi. Xl/20. 
iJ5 Csallany 1960, pi. XX/4. 
1J6 Horvtith 1935, spre exemplu pi. XXXIX/21-42 
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În lipsa altor probe, poate fi acceptată datarea mormântului în epoca avară 
timpurie sau mijlocie, adică într-un interval cronologic mai larg, delimitat de ul
tima treime a sec. 6 şi primele decenii ale sec. 8. Nu poate fi complet exclusă 
posibilitatea ca mormântul să aparţină altei epoci. De asemenea, este imposibil de 
constatat dacă aici s-a aflat un grup de morminte ori un complex funerar izolat. 

8. Mormântul de la Dindeşti- "Cimitirul nou românesc/Latura brazilor", 
jud. Satu Mare (Catalog, nr. 7). 

În anul 1969 un mormânt recent a deranjat un complex funerar din epoca 
avară, fiind recuperată doar partea superioară a scheletului, iar din inventar câteva 
piese de metal137

. Nu au fost obţinute date despre orientarea scheletului, având însă 
în vedere orientarea mormântului modern (V-E) şi faptul că este menţionată doar o 
jumătate din schelet, s-ar putea presupune orientarea acestuia pe o axă relativă N-S. 

Este un mormânt de războinic, aspect indicat de prezenţa sabiei de fier (cu 
un singur tăiş)m. Starea de conservare a obiectului n-a fost prea bună, dar este 
sigur că avea lama dreaptă, iar mânerului îi lipseşte garda. Săbii cu un singur tăiş 
şi fără gardă la mâner apar în orizontul mijlociu al epocii avare, însă caracteristică 
le este lama uşor curbată; de asemenea, de cele mai multe ori tecile sunt foarte 
simple, ca în cazul de faţă 119 • În schimb, săbiile simple, cu lama dreaptă şi îngustă, 
mai frecvent cu gardă la mâner, sunt specifice epocii avare târzii 140

• Constatările 

de mai sus sunt totuşi relative, deoarece, spre exemplu, o sabie identică celei de 
la Dindeşti a apărut în mormântul nr. I de la Tiszavasvări-Koldusdomb, încadrabil 
printr-un cercel foarte apropiat tipului !IC Cilinska epocii avare timpurii 141 

, iar 
un alt exemplar din mormântul nr. 78 al cimitirului de la Zelovce se asociază cu 
aplici din tablă databile cel mai probabil în orizontul mijlociu al epocii avare 142

• 

Piesa cea mai interesantă este o limbă de curea, lucrată din bronz turnat. 
Pe avers apare o scenă de luptă animalieră, iar pe revers un câmp ornamental 
alcătuit din vrejuri alăturate, cu ramificaţii terminate în floare de crin (pl. V/3). 
Pentru scena animalieră de pe avers se poate face trimitere la o întreagă serie de 
analogii databile în epoca avară târzie, inclusiv piese pe al căror revers apar 
vrejuri. Particularitatea piesei de la Dindeşti este dată de ramificaţiile terminate 
în floare de crin ale vrejurilor. Se consideră, referitor la cronologia acestor piese, 
că scenele de luptă animalieră împodobesc piese purtate cu precădere în prima 
jumătate a sec. 8143

. Pe de altă parte, motivul ornamental ce reprezintă floarea de 
crin s-ar putea să apară doar pe cele mai târzii produse din bronz turnat 144

• 

iJ7 Nemeti 1983, nr. 2/B, p. 137-139. 
iJs Nemeti 1983, fig. 3/3, p. 138. 
IJ9 Garam 1987, p. 196. 
140 Garam 1987, p. 198. 
1• 1 Csalldny 1960, pi. XVI/2; pi. XXJ/8. 
142 Cilinskti 1973, pi. XIV /20, p. 195. 
"' Kovrig 1963, p. 235-236; Garam 1987, p. 197; Daim 1992, p. 1035. 
14

' Kovrig 1963, p. 236. 
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Catarama simplă (bronz turnat), trapezoidală, găsită în acelaşi mormânt, nu poate 
sprijini o datare mai strânsă. 

Încadrarea cronologică a mormântului o asigură limba de curca care, după 
toate probabilităţile, nu depăşeşte sec. 8. Dacă avem în vedere datarea obişnuită 
pentru scena animalieră de pe avers şi chiar analogiile mai timpurii pentru sabie, 
ar putea fi propusă prima jumătate a secolului. 

9. Cimitirul(?) de la Adoni, jud. Bihor (Catalog, nr. l) 
S. Dumitraşcu semnalează un mormânt de înhumaţie, din inventarul căruia 

făceau parte două vase (unul lucrat Ia roată, celălalt cu mâna), o seceră de fier 
(posibil cuţit) şi o "bară" de fier, acestea pierdute. În acelaşi loc s-ar fi găsit alte 
două morminte din care provin încă două vase, o seceră, un cui de fier, fiind 
menţionată şi o falcă de cal. N-am reuşit să verific aceste materiale la Muzeul din 
Oradea, astfel că am în vedere datarea propusă de S. Dumitraşcu pentru vasele 
din primul mormânt, adică sec. 7-8 145

. 

IO. Mormântul de la Căuaş, jud. Satu Mare (Catalog, nr. 3) 
Încă Ia sfârşitul secolului trecut era semnalată descoperirea mai multor 

piese de metal, sigur într-un mormânt, pe o proprietate a lui I. Kovacs 146
. Posibil 

să fie vorba despre un mormânt cu cal, deoarece Fetzer menţionează şi piese de 
harnaşament. Este descris un capăt de curea (bronz turnat), pe una dintre părţi 
fiind reprezentaţi doi grifoni în poziţie şezândă şi un cerb, pe cealaltă numai 
grifoni. Prezenţa acesteia asigură datarea mormântului în epoca avară târzie, iar 
dacă avem în vedere opinia cu privire la frecvenţa mai mare a pieselor pe care 
apar scene animaliere în etapa mai timpurie, atunci am putea avea în vedere 
prima jumătate a sec. 8. 

11. Aşezarea(?) de La Berea-"Viragkert", jud. Satu Mare (Catalog, nr.2) 
O apariţie interesantă reprezintă fragmentele ceramice (din vase modelate 

cu mâna) adunate de la suprafaţa solului în punctul Berea-Grădina cu florii 
Viragkert (pi. IV/1-4). Prin factură şi profilul marginilor ele pot fi separate în 
mod categoric de ceramica preistorică. 

Cel puţin o parte dintre ele trebuie să fi aparţinut unor vase cu gura în 
formă de pâlnie, de felul celor depuse în mormintele de Ia Valea lui Mihai-Via 
Lui Bujanovics, databile în orizontul timpuriu sau mijlociu al epocii avare, cu 
precădere în sec. 7 şi ale căror analogii au fost deja discutate. Lipsa unor 
fragmente care să sugereze o parte mai mare din forma vaselor nu permite 

145 Dumitraşcu 1978, nr. I, p. 75-76. Vasele sunt înregistrate la MTCO cu nr. inv. I/502 şi 1127. Cel cu 
nr. inv. I/1127 a fost împrumutat Muzeului din Baia Mare, însă aici n-a fost posibil să-l identific, 
deoarece de pe unele vase aduse de la Oradea lipsea orice marcaj. Vasul cu nr. inv. I/502 lipsea din 
vitrina nr. 3, sertarul 5 din MTCO. 

146 Fetzer 1897, p. 435. După ştiinţa mea piesele se păstrează la Muzeul Naţional Maghiar şi nu au fost 
încă publicate. 
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amplificarea analizei. Eventual, fragmentul de la pi. IV/I orientează spre aşa
numita ceramică "de tip Tisa" 147

. Nu exclud posibilitatea ca ele să aparţină unor 
vase lucrate cu mâna din epoca migraţiilor sau epoca romană imperială târzie, 
cu analogii în mediul sarmatic. 

Deşi forme întregibile nu există, cred că analogiile pe care le-am invocat 
nu pot fi contestate. Ceramică de această factură, cu o conformaţie identică a 
marginilor, inclusiv alveolele de pe buză, ca la fragmentul de la pl. IV/2, a apărut 
în cele două aşezări de la Dunaujvaros, databile în orizontul timpuriu, respectiv 
mijlociu al epocii avare şi legate în această zonă în mod direct de avari sau 
grupuri de populaţie estică care i-au însoţit 148 • 

Este puţin probabil ca în acest punct să avem de-a face cu un cimitir avar, 
respective morminte deranjate, din care să provină fragmentele ceramice 
menţionate. Cele reprezentate pe planşă provin de la 4 vase, ceea ce înseamnă 
să fi fost eventual depuse în cel puţin 2-3 morminte. Cel care le-a adunat, preotul 
I. Kovacs, ar fi sesizat posibila existenţă a unor morminte, mai ales că el a recoltat 
- acolo unde a găsit - inclusiv fragmente tipice de oase. 

12. Descoperiri nesigure 
Rămâne cu totul nesigură existenţa unui cimitir plan de înhumaţie pe Dealul 

spânzurătorii, din hotarul localităţii Ghenei (Catalog, nr. 8/B). Cu ocazia unor 
lucrări edilitare au fost găsite aici fragmente ceramice din vase modelate la roata 
înceată, cel mai probabil databile în sec. 8-9. În cursul unor investigaţii ulterioare, 
J. Nemeti a identificat aici oase umane, scoase din săpătură, însă acestea puteau 
proveni din morminte aparţinând sec. 5 (au fost descoperite două149 

). 

O piesă pentru centură (bronz turnat), ornamentată cu bandă împletită, 
aşadar databilă în epoca avară târzie, ar fi fost descoperită într-un punct necunoscut 
din hotarul localităţii Cicârlău, jud. Maramureş (Catalog, nr. 5) 150

• D. Csallany 
a primit informaţia de 1!1 Zoltan Tokacs (?), persoană care ar fi văzut piesa la 
Muzeul din Baia Mare. In ciuda insistenţelor, n-am reuşit însă s-o identific, nici 
măcar în registrele-inventar ale vechii Societăţi muzeale de aici, astfel că această 
descoperire rămâne şi ea nesigură 151 

• 

O altă informaţie neverificabilă se referă la un mormânt de înhumaţie, cu cal, 
găsit întâmplător pe Dealul episcopului din hotarul localităţii Şilindru, jud. Bihor (Cata
log, nr. 10). Nu este exclus ca această descoperire să fie încadrabilă epocii avare. 

Un posibil mormânt din aceeaşi perioadă l-ar putea indica un vârf de săgeată 
cu trei aripioare (fier) descoperit într-un şanţ, lângă moara din Cubulcut, jud. 
Bihor (Catalog, nr. 6). 

147 Eisner 1952, p. 396-397. 
14" Bona 1973, p. 139-156, 152-155; analogii selective: pi. l/8, 16-18; pi. 2/9; pi. 3/5,6; pi. 4/13; pi. 8/4. 
149 Nemeti 1967, p. 505-506; Nemeii 1969. 
15° Csallany 1956, nr. 817. p. 186. 
15 1 Din hotarul acestei localităţi (deşi am efectuat cercetări de suprafaţă) nu sunt cunoscute vestigii 

medievale timpurii. Dacă realmente undeva în hotarul localităţii a fost găsită piesa în discuţie, pierdută 
astăzi, nu exclud posibilitatea unei legături cu o eventuală necropolă tumulară slavă târzie. 
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Probabil de la acelaşi colecţionar din Zalău (I. Simon) Muzeul Ardelean 
din Cluj a achiziţionat în 1913 un pandantiv pentru centură, ajurat (bronz turnat, 
aurit, Catalog, nr. 13), iar Muzeul Naţional Maghiar a ajuns pe aceeaşi cale în 
posesia unei limbi de curea (bronz turnat) ornamentată pe avers cu o scenă de 
luptă animalieră, remarcabilă prin fineţea lucrăturii (pl. V /1 ). Foarte probabil că 
în legătură cu aceste piese se află şi cele înregistrat la Muzeul menţionat, ca 
provenite dintr-o descoperire funerară (anul 1921) sau ca descoperiri izolate din 
vechiul comital Sălaj (Catalog, nr 14). 

Este foarte posibil ca aceste piese să provină din tumulii de la Nuşfalău, 
unde "nu o dată au fost găsite în vecinătatea lor antichităţi" 152 , ajunse la diverşi 
colecţionari, aşadar să aparţină altui mediu cultural şi etnic 153

• O altă piesă din 
garnitura unei centuri (bronz turnat, ornamentată cu acelaşi motiv al grifonului) 
provine din zona vechiului comital Solnoc-Dăbâca (Catalog, nr. 15). 

II. Concluzii 
Stadiul cercetării arheologice din zonă nu poate să susţină decât observaţii 

parţiale, a căror valabilitate (în majoritatea cazurilor) rămâne să fie confirmată de 
viitoarele cercetări de teren. Este necesar să fie accentuat faptul că, pentru zona care 
ne interesează, surse de alte natură referitoare la această problematică lipsesc. 
Rezultatele cercetărilor de până acum sunt în mod negativ marcate de faptul că 
avem la îndemână doar vestigii descoperite întâmplător, aşadar însoţite, rară excepţie, 
de observaţii parţiale şi inventare incomplete. Este unul dintre motivele pentru care 
încadrarea cronologică mai strânsă a vestigiilor nu este suficient de sigură, de cele 
mai multe ori. Pe de o parte putem presupune că inventarele funerare au fost parţial 
descoperite ori descompletate, pe de alta, în virtutea analogiilor, că cel puţin în 
unele dintre cimitire ar trebui să fie reprezentate orizonturi cronologice distincte. 

Au fost cartate 16 locuri de descoperire însă, în legătură directă cu o prezenţă 
avarică nemijlocită ori cu alte grupuri de populaţii răsăritene asociate pot fi puse 
doar 12 154 • În stadiul actual al cercetărilor, interpretarea răspândirii pe verticală 

1
" Hampei 1881, p. 156. 
15 ~ Sugestia am primit-o de la dl. dr. M. Rusu, care, de altfel, a şi exprimat în scris această presupunere 

(Rusu 1997, explicaţia la pi. nr. XLIII). 
1
" Descoperirea de la Cicârlău rămâne nesigură, din moment ce piesa despre care a fost infom1atD. Csallâny nu 

poate fi identificată. La Ghenei-Dealul spânzurătorii este foarte probabil ca fragmentele ceramice medievale 
timpurii să indice o locuire corespunzătoare, iar oasele umane să aparţină unor morminte deranjate din sec. 5, 
acestea cunoscute aici. Oricum, chiar dacă aici ar exista un cimitir de inhumaţie medieval-timpuriu/din epoca 
avară, nu putem preciza mai exact poziţia sa cronologică, cu atât mai puţin apai1enenţa avară. LaŞilindru ştim 
doar că a fost descoperit cândva un mormânt de înhuma?e cu cal. Pie~ele de bronz turnat achizi?onate de la un 
colectionar din Zalău ori cele semnalate ca de~opelili din vechiul comital Sălaj pot să provină din tu mulii de la 
Nuşf~ău. Nici în acesl caz apariţia unor piese turnate nu indică în mod obligatoriu prezenţa avruilor, deoarece 
chiar cimitirele de tip Nuşfalău-Someşeni în Transilvania sau cele similare din Slovacia dovedesc utilizarea 
acestor podoabe şi de către alte populaţii ale epocii avare târzii. Moneda de aur de la Şomcuta Mare râmâne o 
apari?e stranie pentru zona în care a fost găsită, unde oricum nu se cunosc vestigii avare de nici un fel, cu atât mai 
puţin din orizontul timpuriu. O posibilă explicaţie în ace~t caz ar putea s-o ofere cercetările (inedite) pe care le
a efecn1at tocmai aici d-na GeorgetaM. luga (MJM), după care în aşezarea de la Vălenii Şomcutei-Tog ,jud. 
Maramureş, ar exista o locuire din sec. 5-6 şi una din sec. 8 (Stanciu 1992, nr. 35/A, p. 182). 
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a descoperirilor obligă la prudenţă. Orizonturile timpuriu şi mijlociu, pe de o parte, 
cel târziu pe de alta, sunt reprezentate printr-un număr egal (6) al locurilor de 
descoperire155

• Există o singură descoperire la Şomcuta Mare (solidus), databilă 
probabil înainte de anul 600 şi care indică din punct de vedere cronologic etapa 
imediat următoare aşezării avarilor în bazinul carpatic, însă relaţia culturală dintre 
această descoperirie şi avarii timpurii, cum am arătat deja, nu poate fi argumentată. 

Descoperirile de la Berea - Grădina de flori, Ghenei - Str. Carei/or, Valea 
lui Mihai - Via lui Bujdnovics, ar putea aparţine orizontului timpuriu al epocii 
avare, cu cea mai mare probabilitate sec. al 7-lea. Ca reprezentativ pentru perioada 
avară mijlocie poate fi considerat mormântul de războinic găsit la Valea lui Mihai 
- Retai}, în timp ce cimitirul (?) de la Săcueni - Horo este cel mai probabil că 
acoperă orizontul timpuriu şi mijlociu. 

Referitor la epoca avară târzie, se pare că mai bine reprezentate sunt 
accesoriile pentru centură ornamentate cu grifoni şi scene de luptă animalieră 
(Căuaş, Cicârlău, Dindeşti, Zalău), aspect care ar putea sugera o poziţie 
cronologică situată într-o etapă mai timpurie a sec. 8. 

Răspândirea la mizontală a vestigiilor indică în mod foarte clar concentrarea lor 
în zona vestică de câmpie: Câmpia Erului şi Careilor, până în zona de contact cu 
Câmpia Nirului (fig. 1 ). Dacă excludem descoperirile nesigure de la Cicârlău şi Zalău 
ori pe cea cu interpretare discutabilă de la Şomcuta Mare, atunci se poate spune că 
vestigiile avare apar exclusiv în zona vestică, de câmpie şi luncă. În interiorul acestui 
teritoriu, 9 dintre cele 14 locuri de descoperire se află la extremitatea sudică a Câmpiei 
Erului (fig. 1 ). Pentru o zonă învecinată din Ungaria (Szabolcs-Szatmăr-Bereg) a fost 
constatat faptul că dincolo (spre nord şi est) de linia exterioară a aşa-numitelor "valuri 
sarmatice" (csorz-arok) descoperirile avare lipsesc156

• La est de Tisa, în zona care ne 
interesează, o primă linie (interioară) a acestor valuri este documentată din zona oraşului 
Nyfregyhaza, ce atinge spre sud Crişul Repede aproximativ pe linia actualei frontiere 
româno-ungare157

. Un segment dintr-o a doua linie, de asemenea orientată nord-sud, 
este atestat pe teritoriul României imediat la sud de Crişul Alb şi Oradea158

• Interesantă 

este semnalarea altui segment, probabil dintr-o a treia linie, la cca. 70 km nord de 
Oradea, foarte probabil la nord de localitatea Valea lui Mihai 159

• M. Rusu susţine 
construirea acestui impresionant sistem strategic defensiv chiar de către avari 160 • 

isi Am exclus din calcul descoperirile nedatabile: Adoni, Cubulcut, Ghenei-Dealul spânzur{Uorii, Şilindru, 
Valea lui Mihai-Vechea groapă cu lut. 

156 Buna 1993, p. 115. 
157 Balas 1963, p. 313, 315; fig. 1, p. 311. 
''8 Baltis 1963, fig. I, p. 311. 
1l 9 Baltis 1963, fig. 1, p. 311. S. Dumitraşcu remarcă existenţa unui val la nord· vestul Munţilor Meseş, 

între Crişul Repede şi Crasna şi a altuia între localităţile Oradea şi Beltiug (aceasta 'injudeţul Satu Mare). 
O porţiune de val, nedatat, a fost cercetată şi în hotarul localităţii lJ nimăt, jud. Satu Mare (Dumitraşcu 
1969, n. 7, p. 484; Dumitraşcu 1993, p. 146-148). 

160 Spre exemplu, Rusu 1977, p. 196-197; Rusu 1997, p. 264-266. 
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Dacă avem în vedere situaţia din Ungaria nord-estică şi dacă dinamica 
descoperirilor întâmplătoare din nord-vestul României indică răspândirea reală a 
vestigiilor pe teren, atunci concentrarea lor într-o zonă situată la sud de localitatea 
Valea lui Mihai poate indica menţionatul val ca linie de demarcaţie a spaţiului 
locuit de avari, cel puţin pe o anumită durată. Delimitarea acestui interval ar putea 
fi eventual sprijinită pe constatarea că, spre nord şi nord-est, descoperirile sigur 
databile aparţin epocii avare târzii (Căuaş, Dindeşti, sub semnul întrebării cele de 
la Cicârlău şi Zalău). Descoperirile de la Berea-Grădina cu flori şi Ghenei-Str. 
Careilor rămân nesigure atât ca încadrare cronologică, cât şi ca atribuire culturală. 
Cu doza de circumspecţie necesară, ar putea fi admisă observaţia că pe parcursul 
epocii avare timpurii (eventual şi mijlocii) teritoriul locuit de avari în nord-vestul 
României nu a depăşit spre nord şi nord-est bazinul mijlociu al râului Er. O 
extindere în această direcţie putea să aibă loc pe parcursul epocii avare târzii. 

Zona de câmpie din nord-vestul României s-a aflat la extremitatea nord
estică a Chaganatului avar, situaţie ce presupune de la început o evoluţie par
ticulară, adică marcată de anumite variabile în raport cu zona centrală a "lumii 
avare". Datele pozitive ce pot fi înregistrate astăzi (cu o singură excepţie sunt 
descoperiri funerare sau piese izolate, care de asemenea, probabil sunt din 
morminte) indică locuirea zonei de câmpie începând cu epoca avară timpurie şi 

până spre sfârşitul sec. 8, posibil chiar până în primele decenii ale secolului 
următor. Este semnificativă în acest sens existenţa unor cimitire cu poziţii 
cronologice distincte în hotarul aceleiaşi localităţi (Săcueni, Valea lui Mihai). 
Teritoriul vestic şi nord-vestic al României, probabil până la linia valurilor deja 
menţionate, trebuie să fi fost înglobat efectiv Chaganatului avar 161

• 

Pe durata epocii avare timpurii este posibil ca zona analizată să fi depins de 
gruparea regională ce-şi avea centrul militar şi administrativ-politic pe teritoriul 
actualului oraş maghiar Nyfregyhaza162

• De altfel, din mai multe puncte de vedere, 
zona de câmpie din nord-vestul României pare să fi înregistrat o evoluţie asemănătoare 
cu a teritoriului învecinat din Ungaria (de dincoace de Tisa). Ca şi acolo, stabilizarea 
locuirii (în sensul apariţiei unor aşezări permanente) a intervenit, probabil, abia după 
anul începutul sec. 7 16~. În nord-vestul României nu există, cel puţin deocamdată, 
vestigii sigure care să aleste pătrunderea avarilor sau aliaţilor lor în perioada imediat 
următoare dislocării gepizilor, posibilitate care nu poate fi exclusă, deoarece atari 
descoperiri sunt înregistrate tocmai în zona învecinată din Ungaria 164

• 

161 O disociere în acest sens a descoperirilor de pe teritoriul României a operat K. Horedt încă în 1968. El 
a constatat faptul că vestigiile din vestul României se leagă în mod direct de cele din Câmpia Tisei 
(Hored11968, p. 104-105). Şi M. Rusu crede că unele dintre vestigiile din Banat şi Crişana reflectă o 
prezenţă avară efectivă (spre exemplu, Rusu 1977, p. 188). 

162 Bon.a 1993, p. 117. E. Garam are în vedere posibilitatea ca în epoca avară târzie întreaga Transilvanie 
să se fi aflat sub controluljugurrului din zona Tisei Supeiioare (Garam 1994, p. 179). 

16
' Bona 1993, p. 116. 

164 Cea mai sigură dintre ele o reprezintă inventarul funerar trecut prin flăcările rugului, descoperit la 
K6taj (Csall<iny 1960, nr. 23, p. 41; Bona 1993, p. 115-116). 
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Extinderea Khaganatului la mijlocul sau spre sfârşitul sec. 7 în direcţia 
Austriei Inferioare şi Slovaciei sud-vestice, probabil tot atunci şi spre interiorul 
Transilvaniei, nu pare să fi dus şi la un avans al teritoriului locuit în nord-vestul 
României. Aceeaşi situaţie a fost constatată şi în Ungaria nord-estică 165 . Ea poate 
fi explicată prin lipsa de interes faţă de teritorii neadecvate modului lor de viaţă 
sau dificil de exploatat economic ori chiar prin dorinţa de a fi respectat hotarul 
cu o populaţie federată, foarte probabil slavii. Vestigii sigur avare apar aici - cu 
eventualele excepţii de la Berea şi Ghenei, menţionate de mai multe ori - abia în 
orizontul târziu (Căuaş, Dindeşti). Din acest punct de vedere, situaţia este 
asemănătoare celei din Slovavia sud-estică, unde cele mai vechi vestigii avare, 
sigur databile, aparţin epocii târzii 166

• Locuirea efectivă a culoarelor depresionare 
situate mai spre răsărit nu este atestată nici măcar în această perioadă, deoarece 
piesele "de la Zalău" au loc de descoperire incert, existenţa celei de la Cicârlău 
nu poate fi confirmată şi, în ultimă instanţă, acestea ar putea aparţine unor 
morminte de tipul celor de la Nuşfalău. 

Referitor la intensitatea şi amploarea habitatului pe parcursul epocii avare 
târzii, situaţia pare să fie din nou asemănătoare celei din Ungaria nord-estică167 , 

caracteristice fiind şi în nord-vestul României, după toate probabilităţile, cimitirele 
de mici dimensiuni, care ilustrează schimbarea periodică a locului aşezărilor sau 
dimensiunile restrânse ale comunităţilor săteşti. 

O problemă nesoluţionată rămâne aceea a eventualelor relaţii dintre primii 
avari ajunşi în zonă şi gepizii atestaţi aici în sec. 6, spre deosebire de Ungaria 
nord-estică unde avarii s-au instalat probabil într-o zonă nelocuită 168 • Este posibil 
ca în momentul victoriei, avarii să-i fi dislocat pe gepizii din nord-vestul României. 

Doar în două cazuri poate fi abordată problema relaţiilor dintre avari şi 

slavi pe parcursul epocii avare timpurii. În legătură cu grupul de morminte slave 
timpurii de la Pişcolt, jud. Satu Mare 169

, au apărut câteva piese din fier care pot 
indica relaţii cu mediul cultural vehiculat în Khaganat. Este posibil ca aceste 
contacte să se fi produs în altă zonă, înainte de pătrunderea acestui grup slav, 
însă grupul mormintelor de la Pişcolt apare în nord-vestul României tocmai ca 

165 Bona 1993, p. 117. 
166 Pe valea Hornadului avarii au pătruns doar în bazinul KoDice, până la Munţii Slanske ~i Milic. 

Datarea etapei de început a necropolei de la KoDice-Debastovce în a doua treime a sec. 7 nu este 
asigurată. În schimb câteva morminte din cimitirul de la Valaliky-VDechsvetych pot fi bine datate spre 
sfârşitul primei jumătăţi a sec. 8 şi în a doua jumătate a secolului. După părerea lui J. BereO această 
constatare ar trebui generalizată la întreaga Slovacie sud-estică (BireD 1993; BireD 1996, p. 136). z. 
Cilinska crede că mormintele de înhumaţie din sec. 7-8 descoperite în Slovacia sudică apa11in slavilor, 
care după căderea formaţiunii politice a lui Samo nu s-au retras din teritoriul locuit până atunci, 
evoluând mai departe ca o componentă structurală a Chaganatului avar (Cilinskd 1993). 

167 Bona 1993, p. 118. 
16" Bona 1993, p. 115. 
169 Nemeti 1983, nr. 4, p. 139-140. 
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cel mai înaintat obiectiv slav timpuriu în direcţia zonei de locuire avară (fig. 1). 
În context, poate fi evidenţiat faptul că şi pe această cale pare a fi confirmată 
ipoteza cu privire la dimensiunile mai restrânse ale locuirii avare, care la această 
dată nu depăşise încă spre nord-est bazinul mijlociu al Erului. A doua situaţie, 
mai puţin sigură, apare în cazul mormântului cu fibula digitată de la Săcueni
Horo. Cum s-a văzut, aceste fibule nu pot fi interpretate ca un index obligatoriu 
al etnicului slav, însă piesa de la Săcueni ar putea sugera relaţii avaro-slave, în 
sensul în care au fost analizate celelalte fibule "slave" ori alte categorii de 
materiale descoperite în mediul avar 170

• Posibila coabitare avaro-slavă pe 
parcursul epocii avare timpurii şi mijlocii nu poate fi confirmată acum, decât 
prin cercetări viitoare în cimitirele din această perioadă. În lumina cunoştinţelor 
pe care le deţinem, poate fi formulată constatarea că în a doua jumătate a sec. 6 
şi prima jumătate a sec. 7 (perioadă în care pot fi datate mormintele de la Pişcolt) 
există o delimitare clară între zona de locuire avară şi cea slavă, deşi - cum 
indică piesele de metal de la Pişcolt - între cele două medii ar putea exista legături. 

În epoca avară târzie aceste relaţii sunt mult mai avansate, din moment ce 
slavii adoptă chiar obiceiuri funerare avare (îngroparea calului, atestată în turnului 
săpat în 1879 de K. Torma la Nuşfalău, jud. Sălaj). Deşi acum nu dispunem de 
date, ar fi de aşteptat în eventualitatea unor relaţii avaro-slave din această perioadă, 
identificarea unor cimitire plane birituale de tipul celor sud-slovace, mai ales că 
extinderea ariei locuirii avare în orizontul târziu al epocii avare ar putea fi explicată 
prin convieţuirea efectivă cu slavii sau alte grupuri de populaţie din zonă. 

Pe parcursul epocii avare târzii a fost purtată în întreg bazinul carpatic o 
cantitate imensă de podoabe din bronz. Determinarea surselor de materie primă 
şi a centrelor de producţie au rămas probleme de interes secundar ale cercetării, 
deşi demersurile orientate în această direcţie pot sprijini reconstituirea unor 
sectoare importante ale vieţii economice din Khaganat, dar şi nuanţări de ordin 
cronologic 171

• I. Bona presupune că o parte a podoabelor pot proveni din bronzuri 
romane retopite 172 • K. Horedt s-a referit la exploatarea zăcămintelor cuprifere 
din Slovacia şi a celor din munţii vulcanici aflaţi în nord-vestul României rn. De 
asemenea, M. Rusu a susţinut în repetate rânduri exploatarea resurselor metalifere 
din Transilvania pe parcursul celei de-a doua jumătăţi a mileniului 1 d.Chr. 174

• 

170 O sinteză a problemei la Fied/er 1996. 
171 Pentru rezultatele ce le oferă interpretarea analizelor fizice (ri:intgen-fluorescenţă) aplicate pieselor de 

metal ale epocii avare pot trimite la Profanrovd 1992, p. 467-650 şi anexa semnată de J. Frăna şi A. 
MaDtalka, p. 779-801. 

172 B6na 1993, p. 118. 
17) Horedt 1987, p. 26. După părerea lui J. Werner pot intra în discuţie doar zăcămintele din Slovacia, 

interesul pentrn controlul acestora determinând chiar expansiunea Khaganatulm în această direqie 
(Werner 1989, p. 45-47). 

174 Spre exemplu Rusu 1977, p. 192; Rusu 1980, p. 154; Rusu 1997, p. 247-248. 
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Cu referire la zona nord-vestică a României, nu au apărut până acum argumente 
concrete în sprijinul acestei ipoteze, dimpotrivă în zona zăcămintelor sau în 
imediata apropiere a lor lipsesc orice vestigii. Chiar dacă admitem presupunerea 
logică formulată de M. Rusu, conform căreia avarii puteau organiza exploatarea 
sezonieră a zăcămintelor prin intermediul unei populaţiei localnice supuse 175 , ar 
fi de aşteptat ca în apropierea zonelor montane (Depresiunile Baia Mare şi Lăpuş) 
să apară indiciile unei locuiri consistente (aşezări, cimitire, fortificaţii chiar) pe 
care organizarea unei activităţi economice atât de importante, chiar dacă 
sezonieră, le presupune în mod obligatoriu 176

. 

CATALOG (DESCOPERIRI A V ARE DIN NORD-VESTUL ROMÂNIEI) 

Asteriscul din faţa numelui localităţii marchează încadrarea cronologică 
ori cultural-etnică incerte ale descoperirii. 

Abrevieri (utilizate şi în text): 
MJM - Muzeul Judeţean Maramureş (Baia Mare). 
MJSM - Muzeul Judeţean Satu Mare (Satu Mare). 
MOC - Muzeul Orăşenesc Carei (Carei). 
MTCO - Muzeul "ţării Crişurilor" (Oradea). 

1. * Adoni, corn. Tarcea, jud. Bihor. 
Cimitir (?). Într-un punct necunoscut din hotarul localităţii a fost descoperit 

întâmplător un mormânt de înhumaţie. Schelet găsit la - I 20 cm. Inventar: oală 
in formă de butoi, cenuşie, lucrată la roată, cu fundul plat şi partea superioară 
ruptă probabil din vechime; vas-borcan lucrat cu măna, din pastă grosieră, fără 
degresant sesizabil; seceră de fier (posibil cuţit), pierdută; bară de fier, pierdută. 
MTCO, nr. inv. I. 502, 1127. În acelaşi Ioc s-ar fi găsit alte două morminte, la -
40 cm. Există referiri şi la alte piese de inventar: alte două vase, o seceră, un cui, 
fiind menţionată şi o falcă de cal. 

•Dumitraşcu 1978, nr. 1, p. 75-76. 

2. *Berea - Grădina cu jloriNiragkert (Berea XVI), corn. Sanislău, jud. Satu Mare. 
Aşezare (?) identificată Ia suprafaţa solului. Fragmente ceramice lucrate 

cu mâna (pl. IV /1-4 ). Pastă inconsistentă, degresată cu cioburi pisate. Culoare 
175 Spre exemplu Rusu 1980, p. 154. 
176 Spre comparaţie, o imagine total diferită oferă microzonele situate în apropierea zăcămintelor pc 

parcursul etapei târzii a epocii bronzului şi hallstattiene timpurii, t!ind remarcabilă atât intensitatea 
locuirii cât şi frecvenţa depozitelor alcătuite din obiecte de bronz. In cazul Depresiunii Lăpuş nu se 
cunoaşte nici măcar un singurobiectiv databil în a doua jumătate a mileniului l cl.Chr.; desigur, poate 
fi invocată lipsa cercetări lor la suprafaţa solului. 
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cenuşie în majoritatea cazurilor. Un fragment dintr-o oală lucrată la roata înceată 
ar putea indica şi un orizont mai târziu al locuirii din acest punct. Colecţia Kovacs/ 
MJSM, nr. inv. 31.336, 31.364. 

3. Căuaş, corn. Căuaş, jud. Satu Mare. 
Pe fostul teren al lui Kovacs Istvan. Foarte probabil mormânt (cimitir?). 

Mai multe piese din bronz, turnate. Este nesigur dacă locul descoperirii este 
acelaşi unde în 1895, pe aceeaşi moşie a lui I. Kovacs, cu ocazia întoarcerii 
pământului pentru plantarea viţei de vie, au fost găsite urne şi piese de metal din 
epoca bronzului. Două <catarame> (plăcile de fixare la centură, probabil ajurate, 
eventual alte accesorii pentru centură). Capăt de curea: pe o parte doi grifoni 
şezând şi un cerb, pe cealaltă grifoni. O altă piesă din garnitura unei centuri (?) 
şi piese de harnaşament. Se păstrează la Muzeul Naţional Maghiar. 

• Fetzer 1897, p. 435; Horedt 1968, nr. 5, p. 116. 

4. Chesereu - Dealul izvorului/ Forrasdomb, corn. Cherechiu, jud. Bihor. 
Cimiti; sau un grup restrâns de morminte. În împrejurări necunoscute 

(probabil anul 1955) au fost găsite 9 morminte de înhumaţie (Repertoriul 1974, 
nr. 90, p. 24). Registrul inventar al Muzeului din Oradea precizează clar doar 
contextul din care provine un vas de lut. 

- Vas de lut, modelat cu mâna; pastă grosieră, degresată cu cioburi pisate, 
inconsistentă, uniforma arsă (culoare brun-cenuşie). Diametrul gurii = 6,3 
cm; diametrul fundului = 4,8 cm; înălţime = 9,3 cm (pi. II/I). Găsit în 
mormântul nr. 3. MTCO, nr. inv. 1.505. 

- Cuţit din fier, pe care s-au păstrat urmele tecii de lemn, impregnată cu rugină 
(lungime= 16,1 cm; pi. 1/2). MTCO, nr. inv. 1173. 

- Cuţit din fier, de asemenea cu urme ale tecii de lemn (lungime = 15,8 cm; pi. 
1/3). MTCO, nr. inv. 1170. 

- Cuţit din fier, cu urme pregnante ale tecii de lemn (lungime = 18 cm; pi. II I). 
MTCO, nr. inv.1169. 

- Vârful unui cuţit din fier, păstrat într-un fragment de teacă de lemn, impregnată 
cu rugină (lungime= 5,2 cm; pl. 1/4). MTCO, nr. inv. 1165. 

- Cataramă ovală de bronz, turnată, împreună cu placa de fixare. Pe dos s-au 
păstrat cele două picioruşe care fixau placa; acul este rombic în secţiune 
(lungime= 2,5 cm; pl. 11/3). MTCO, nr. inv. 1167. 

- Cataramă de bronz, turnată, în formă de liră. Acul şi placa de fixare (nu s-au 
păstrat) au fost din fier, cum indică resturile de rugină în care s-au impregnat 
şi urmele unei ţesături; veriga are secţiune ovală (3 X 2,8 cm; pi. II/4 ). 
MTCO, nr. inv.1163. 

- Cataramă de fier, corodată; verigă cu secţiune circulară (diametrul = 4 cm; 
pi. 1/6). MTCO, nr. inv. 1171. 
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- Cataramă dreptunghiulară, din fier. Veriga şi acul sunt rotunde în secţiune 
(3,3 X 2,7 cm; pi. I/7). MTCO, nr. inv. 1174. 

- Cataramă ovală, din fier; verigă cu secţiune circulară (3,6 X 2,5 cm; pi. IJ5). 
MTCO, nr. inv. 1172. 

- Limbă de curea, simplă, neornamentată, din plumb; pe dos este prevăzută cu un 
lăcaş dreptunghiular şi două picioruşe pentru fixare la curea (lungime = 3,7 cm, 
lăţime = 2 cm; grosime = 0,3 cm; pl. IIJ2). Posibil să fi fost doar miezul de 
plumb al unei limbi de curea confecţionată din tablă. MTCO, nr. inv. 1161. 

La nr. inv. 1160 şi 1170 s-au păstrat alte câteva fragmente, foarte corodate, 
probabil din lama altui cuţit de fier. Numărul cuţitelor (sigur 3) şi al cataramelor 
(4, cea de la pl. Il/3 este, probabil, de la încălţăminte) indică 3-4 morminte. În 
unul dintre aceste morminte s-ar fi găsit şi doi denari romani republicani. Cum 
este precizat anul descoperirii celor două monede ( 1955), putem presupune că 
la acea dată au fost descoperite şi mormintele (Săşianu 1980, nr. 31, p. 102). 
Datorez mulţumiri d-lui prof. dr. Sever Dumitraşcu (Universitatea din Oradea şi 
MOC) pentru acordul de a publica materialele. 

• Menţiuni: Comşa 1972, n. 16, p. 211; Repertoriul 1974, nr. 90, p. 24; 
Dumitraşcu 1978, nr. 3, p. 76; Săşianu 1980, nr. 31, p.102; Dumitraşcu 1983, p. 91. 

5. *Cicârlău, corn. Cicârlău, jud. Maramureş. 
Descoperire izolată (?). Undeva în hotarul localităţii ar fi fost găsită o limbă 

de curea (bronz turnat), ornamentată cu un motiv în formă de bandă împletită. 
Piesa ar fi fost văzută la MJM, însă identificarea ei nu a fost posibilă în actuala 
colecţie a sectorului arheologie. 

• Csallany 1956, nr. 817, p. 186; Horedt 1968, Fundkatalog, nr.1/6, p. 
116; Rusu 1977, lista nr. 7/9, p. 207; fig. 2/9. p. 189. 

6. *Cubulcut, corn. Săcueni, jud. Bihor. 
Mormânt (?). În exteriorul localităţii, într-un şanţ de lângă moară, a fost 

descoperit un vârf de săgeată cu trei aripioare, neidentificat ulterior. 
• Kăzepesy 1901, p. 364; Csallany 1956, nr. 527a, p. 147. 

7. Dindeşti - Latura brazilor/Cimitirul nou românesc, corn. Andrid, jud. 
Satu Mare. 

În perimetrul localităţii a fost descoperită izolat o oală de dimensiuni mici, 
lucrată la roata înceată, ornamentată, databilă în sec. 7. Legătura cu un eventual 
complex avar rămâne total nesigură. În punctul menţionat a fost întâmplător 
descoperit mormântul unui războinic avar, descoperit întâmplător (deranjat de 
groapa unui mormânt recent) în 1969. Schelet (recuperată doar pa1tea superioară) 
orientat N (capul) - S sau NV (capul) - SE. Inventar: 
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- Sabie de fier, cu un singur tăiş; o parte din mâner şi lamă lipsesc (lungime 
totală= 48,7 cm). MOC, nr. inv. 3292. 

- Cataramă trapezoidală din bronz, turnată. Pe spin există un mic prag (lungime 
= 4,5 cm). MOC, nr. inv. 3293. 

- Limbă de curea, din bronz, turnată (pl. V/3). Ornament: pe o parte scenă 
animalieră (luptă între doi grifoni şi un cerb); în partea de asamblare la 
curea este reprezentat un iepure. Pe revers lujeri (lungime = I I ,5 cm; lăţime 
maximă = 3,5 cm). A fost prinsă de curea cu nituri de fier. MOC, nr. inv. 
3294. 

• Nemeti 1983, nr. 2/B, p. 137-139; fig. 3/1-3, p. 138; fig. 10/1,2, p. 
149; Stanciu 1996, nr. 4, p. 73; pl. V/15. 

8. *Ghenei, corn. Căuaş, jud. Satu Mare. 
A. Strada Careilor. Mormânt de înhumaţie. Descoperire izolată (?). 

Complexul a fost găsit şi deranjat cu ocazia săpării unei fântâni. Nu există date 
cu privire la orientarea scheletului. Vas de lut găsit lângă picioare (pl. II/6). 
Lucrat cu mâna, asimetric, cu denivelări accentuate ale suprafeţei. Pastă grosieră, 
inconsistentă, degresată cu cioburi pisate (apar şi granule de calcar, probabil 
existente în lutul nativ). Incomplet ars (culoare cenuşie, cu pete cenuşiu-închise). 
Pe buză alveole, neglijent imprimate. Diametrul gurii = 8,7 cm; diametrul maxim 
= 10,3 cm; diametrul fundului = 6,9 cm; înălţime = 12,2 cm. MOC, nr. inv. 
2022-2025. 

• Nemeti 1992-1993, nr. B, p. 57-58; fig. 8/2, p. 71. 
B. Dealul spânzurătorii/Akasztodomb. Existenţa unui cimitir de înhumaţie 

din epoca medievală timpurie în acest punct rămâne nesigură. Dună de nisip, la 
cca. 2 km sud de localitate. Fragmente ceramice găsite cu prilejul unor lucrări 
edilitare. Investigaţii ulterioare J. Nemeti, care a găsit şi oase, probabil umane, 
scoase din săpătură. Este necesar să reţinem faptul că în acest punct au fost găsite 
două morminte din sec. 5, astfel că oasele umane puteau proveni din alte complexe 
funerare, contemporane acestora. Sunt menţionate fragmente ceramice din vase 
lucrate la roata înceată, din pastă degresată cu microprundiş. Culoare cenuşie sau 
cărămizie. Ornamentate cu fascicule de linii orizontale trasate în val sau drepte. 

• Dumitraşcu 1978, nr. 2, p. 67; Nemeti 1992-1993, nr. A, p. 57; fig. 91 
4,5, p. 72; fig. 10/1, p. 73; menţiune Lazin, Hep 1990, nr. 17, p. 81. 

9. Săcueni, corn. Săcueni, jud. Bihor. 
A. Fenna Horo. Cimitir. Pe o dună de nisip cu formă neregulată, aplatizată 

în porţiunea vestică, distrusă în bună parte prin exploatarea nisipului de-a lungul 
timpului. Situată la cca. 4 km N-V de localitate. Sondaje efectuate în 1965 
(Comşa, Nandssi 1971) şi în 1996 (I. Stanciu, C-tin Ilieş, inedite). 
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Mormânt descoperit întâmplător (1964) în capătul estic al dunei, în imediata 
apropiere a incintei vestice a Fermei zaotehnice. Complexul funerar a apărut în 
malul unei gropi (astăzi ceva mai extinsă) amenajată cu scopul colectării 
deşeurilor, probabil fostă groapă pentru exploatarea nisipului. Locul a fost 
verificată împreună cu dl. prof. Zoltan Nânâssy din Valea lui Mihai, cel care a 
recuperat inventarul şi a înregistrat primele informaţii. Porţiunea vestică a dunei 
este în bună parte distrusă prin exploatarea sistematică a nisipului (alte două 
gropi cu diametrul de cca. 30/40 m). În august 1996 a fost efectuat un sondaj în 
marginile vestică şi estică ale dunei, obiectivul principal fiind acela de a identifica 
şi alte posibile complexe funerare. În partea estică a dunei, arăturii îi urmează un 
strat de pământ cenuşiu mai compact (grosime medie = 50 cm) în care apar 
amestecate cioburi neolitice şi din epoca bronzului, după care urmează un strat 
de argilă gălbuie, sub care, la cca. - I 00 cm, apare nisipul geologic. Stratul de 
sub actuala arătură este străpuns de mai multe alveolări neregulate în secţiune şi 
plan. Este foarte probail că, fie când s-a construit ferma, fie cu ocazia săpării 
gropii amintite, duna a fost nivelată cu mijloace mecanice, încât straturile 
superioare, până la -40/50 cm au fost afectate. În S. 2 au fost identificate câteva 
complexe neolitice şi din epoca bronzului, probabil şi colţul unei locuinţe 
medievale timpurii adâncită în pământ (poziţie cronologică relativă, sprijinită 
doar pe specificul pastei câtorva cioburi mărunte, lucrate la roată). În S. 3, deja 
la -40 cm au apărut resturile bulversate ale unui schelet orientat N(capul) - S; 
mormântul ar putea fi datat în epoca romană cu ajutorul unei fibule de bronz. 
Complexul funerar se găsea la 11 m sud faţă de de cel descoperit în 1964. În 
zona capătului vestic al dunei (la baza ei), pe marginea uneia dintre gropile 
săpate în căutarea nisipului, am identificat două gropi circulare care, pe baza 
unor fragmente ceramice mărunte şi a unei mărgele de chihlimbar, pot fi datate 
de asemenea în epoca romană. 

Din inventarul mormântului descoperit în I 964 au fost recuperate o fibulă 
digitată de bronz (eventual tipul I C Werner) (pi. IU5) şi un vas de lut. Mormântul 
a fost găsit de lucrători, contextul descoperirii fiind apoi verificat de către Zoltan 
N anâssy. În virtutea unor prime informaţii rezulta că fibula a fost descoperită 
lângă vas, acesta considerat a fi urna unui mormânt de incineraţie. Conform 
unor informaţii ulterioare mai precise, mormântul era de inhumaţie, scheletul 
fiind orientat vest-est şi depus într-o groapă adâncă de 60-80 cm. Fibula a fost 
găsită în zona coastelor, alături de mai multe mărgele, de culori diferite, 
asemănătoare ca formă şi mărime sâmburilor de cireşe. Vasul se afla lângă 
picioarele scheletului şi, probabil, în el se aflau alte obiecte de bronz, aşa cum 
indică urmele de patină verde păstrate în interiorul lui. Mărgelele şi presupusele 
obiecte de bronz n-au fost recuperate. Sondajele din I 966 n-au identificat alte 
morminte, probabil distruse prin exploatarea nisipului din zonă (chiar şi în acest 
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caz am avea de-a face cu un grup restrâns de morminte). K. Horedt şi M. Comşa 
emit ipoteza unui mormânt dublu, cu înhumaţie şi incineraţie în urnă (vasul care 
a păstrat urmele verzi de patină ar trebui să fie în acest caz o urnă). 

Din punctul Horo provine un şirag de mărgele (MTCO, nr. inv. 1298), 
însă ele sunt databile în epoca romană (Dumitraşcu 1983, nr. 8, p. 64-65). 
Sondajele din 1966 au identificat aşezări din neolitic, sec. 4, sec. 6-7 (?) şi 9-1 O. 
Ar fi fost găsite şi morminte corespunzătoare acestor orizonturi, inclusiv un com
plex funerar sarmatic din sec. 2-3 (Popescu 1967a, nr. 73, p. 367; Popescu 
l 967b, nr. 73, p. 531 ). 

Este importantă pentru încadrarea cronologică şi culturală a mormântului 
cu fibulă digitată menţiunea referitoare la descoperirea întâmplătoare a unui alt 
mormânt, din care au fost recuperate o pereche de scăriţe pentru şa şi un vârf de 
lance, databile în epoca avară timpurie (Naniissi, Wilhelm 1996, p. 128; n. 8, p. 
128). Este amintit un alt şirag de mărgele păstrat în colecţia muzeală din Săcueni 
(nr. inv. 513-529), care trebuie să provină dintr-un mormânt de femeie. Scheletul 
mormântului de războinic, împreună cu scăriţele au fost trimise Institutului de 
Arheologie din Bucureşti. 

- Fibulă digitată digitată de bronz, miniaturală, turnată într-un tipar 
monovalv (lungime = 4,6 cm; pi. II/5). Placă semidiscoidală, ornamentată cu un 
semicerc traversat de o nervură orizontală şi cinci butoni sferici (cel din mijloc 
ceva mai mare decât restul). Arc plat, marginile fiind marcate de două nervuri 
verticale; continuă printr-o placă triunghiulară, cu vârful orientat în jos, cele 
două unghiuri de la bază prelungindu-se cu câte un cap de pasăre (ciocuri orien
tate în jos, ochi marcaţi prin două alveole). Nervurile de pe arc continuă şi în 
această zonă, alcătuind un ornament de forma literei "V". O placă rombică 
reprezintă piciorul fibulei, prelungit cu un apendice (delimitat de placa piciorului 
printr-o linie orizontală reliefată) de forma unui cap de animal stilizat cu ochi 
redaţi prin două linii oblice. Pe dosul fibulei s-au păstrat o urechiuşă pentru 
fixarea resortului şi portagrafa, situată în stânga axei fibulei. Acul a fost din fier, 
cum indică urmele de rugină. MTCO, nr. inv. J 294. 

- Oală de lut modelată cu mâna (diametrul gurii = 7 cm; diametrul maxim 
= 9,7 cm; diametrul fundului= 6,7 cm; înălţime= 8,6 cm; pi. 11/8). Pastă grosieră, 
degresată cu microprundiş, relativ compactă; culoare brun-cărămizie. Pe partea 
interioară, până aproape la jumătatea înălţimii şi în zona fundului existe urme 
verzi de bronz care, foarte probabil, provin de la mai multe obiecte din bronz, 
eventual unul de dimensiuni mai mari. MTCO, nr. inv. 1925. 

- Din hotarul comunei, posibil punctul Horo, provine un alt vas (diametrul 
gurii= 5,5 cm; diametrul maxim= 8,3 cm; diametrul fundului= 5,5 cm; înălţime 
= 8,3 cm; pi. II/7). Modelat cu mâna, pastă grosieră, amestecată cu cioburi pisate, 
relativ compactă. Ars la brun, cu pete cenuşii şi cărămizii care s-ar putea datora 
unei arderi secundare. MTCO, nr. inv. 1297. 
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Chidioşan, Nanasi 1968, p. 520 menţionează din acest punct alte două vase de 
lut şi fragmente ceramice legate de orizontul cronologic al mormântului descris deja. 

• Comşa 1965, n. 65, p. 39; Chidioşan, Nanasy 1968; Horedt 1968, nr. 
16, p. 105; Comşa, Ndnasi 1971; Comşa 1972, p. 211; Horedt 1976, nr. 11, 
p. 49; Dumitraşcu 1978, nr. 5/a,b, p. 77; Teodor 1992, p. 129-130; fig. 6/4, p. 
147; Nanasi, Wilhelm 1996. 

B. Dealul Vereş/Veresdomb. Locul se află în partea sudică a comunei, în 
apropierea drumului naţional Oradea-Satu Mare şi a staţiei meteorologice, pe 
marginea unei terase înalte ce mărgineşte spre est valea râului Er. Prin construcţia 
unor pivniţe a fost deranjat un număr necunoscut de morminte, din inventarele 
funerare fiind recuperate piese izolate, păstrate în colecţia muzeală din Săcueni: 
zăbală (nr. inv. 88), o sabie (nr. inv. 546) şi un vârf de suliţă (nr. inv. 507). 

În 1983 Z. Nănassy a cercetat un alt mormânt (cu nişă), surprins datorită 
surpării unui mal. Groapa a fost săpată până la -185 cm de la actualul nivel de 
călcare. Datorită surpării malului forma ei nu a putut fi constatată în mod clar (lăţime 
de 140/150 cm). Complexul a fost răvăşit şi parţial prădat încă din vechime, astfel că 
nici orientarea scheletului nu este suficient de clară. Autorul cercetării consideră că 
scheletul era orientat NE-SV, cu capul spre SV. Din planul publicat rezultă mai 
degrabă orientarea V (capul) - E a scheletului. În partea dreaptă a defunctului, într-o 
groapă săpată lateral în peretele mormântului, a fost depus un cal, culcat pe partea 
dreaptă şi puţin chircit. Fundul mormântului şi obiectele din inventar erau acoperite 
cu humus alb, după părerea autorilor care publică descoperirea format prin 
descompunerea unor materiale organice, eventual resturile unui linţoliu. 

Inventar (Muzeul din Săcueni): 
Parţial în poziţie secundară (între oasele craniului şi ale bazinului, în stânga 

coloanei vertebrale şi în zona şalelor) au fost găsite câteva accesorii din bronz 
ale unei centuri. 

- Aplică pandantiv (bronz lurnat), alcătuită din două bucăţi, prinse între ele 
printr-o balama. Ajurată, motive ornamentale vegetale, dispuse simetric. 

- Partea inferioară, mobilă, dintr-o piesă identică anterioarei. 
- Limbă pentru curea anexă (bronz turnat); ajurată, motiv ornamental alcătuit din lujeri. 
- Aplică (bronz turnat) în formă de potcoavă, ornamentată cu pseudogranule. 
- Piesă asemănătoare. 

- Trei aplici (tablă de bronz) pentru curea anexă. Decorate în tehnica presării: 
chenar, în mijloc proeminenţă circulară, înconjurată de motive excizate. 

- Patru aplici (tablă de bronz) pentru curea anexă. Ornamentate prin tehnica 
presării cu mici nodozităţi. 

Alte materiale din inventar. 
- Două aplici poligonale, modelate din tablă de bronz, foarte probabil pentru 

harnaşament. 
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- Agrafă pentru păr/cosiţe (bronz turnat, aurit). Capetele şi partea centrală sunt 
ornamentate cu câte trei caneluri transversale (Ndndsi, Wilhelm 1996, p. 
127; pl.1/6, p. 130). Greşit identificată drept fibulă. 

- Două aplici (una fragmentară) circulare (tablă de bronz). Ornament executat 
prin tehnica presării: umbo central delimitat de un şir de pseudogranule, 
acesta repetat de-a lungul marginii piesei. Au fost găsite în stânga defunctului, 
în apropierea scheletului de cal. 

- Lama unui cuţit de fier. 
- Fusaiolă de lut, culoare roşcată, probabil modelată la roată. 
- Fragment din marginea unui vas de lut modelat probabil la roata înceată, 

acoperită pe ambele feţe (reparaţie?) cu o placă subţire de bronz, fixată de 
vas prin nituri. 

- Placă de bronz utilizată la repararea (?) vasului menţionat. Au fost sesizate 
resturile aceleaşi paste ceramice. 

- Bandă de legătură dublă, confecţionată din plăci de fier prinse între ele cu 
nituri; între ele erau vizibile urme de lemn. Aparţine structurii unei şei .. 

- Fragmente dintr-o bandă de fier uşor arcuită, probabil de asemenea în legătură 
cu şaua. 

- Probail faleră (tablă de fier). De-a lungul marginii s-au păstrat orificiile pentru 
fixare. 

• Nandsi, Wilhelm 1996. 

10. *Şilindru, corn. Şimian, jud. Bihor. 
Pe Dealul episcopului/PUspăk halom ar fi fost descoperit un mormânt cu 

cal, posibil avar. 
• Repertoriul 1974, nr. 384, p. 72. 

11. *Şomcuta :Mare, corn. Şomcuta Mare, jud. Maramureş. 
Dintr-un punct necunoscut, ca descoperire izolată, provine o imitaţie după 

un solidus de la Justinian I, emis la Ravena între 555-565. 
• Chirilă, Socolan 1971, nr. 9, p. 67; pl. IX/10. 

12. Valea lui Mihai, corn. Valea lui Mihai, jud. Bihor. 
A. Via lui Bujdnovics/Ferma lui Bujdnovics 
Din punctul Via lui Bujdnovics, mormânt de înhumaţie, descoperire 

întâmplătoare. Oală lucrată cu mâna, pastă grosieră, relativ compactă, degresată 
cu cioburi pisate (diametrul gurii = 9,5 cm; diametrul fundului = 6,5 cm; înălţime 
= 14 cm). Culoare galben-cenuşie, cu pete cărămizii; miezul este cenuşiu-închis. 
Pereţi asimetrici, puternic arcuiţi în zona umerilor, gât tronconic. MTCO, nr. inv. 
1/495. Cu precizarea că fac parte din inventarul unor morminte, găsite în punctul 
Ferma lui Bujdnovics se păstrează la MTCO câteva vase de lut modelate cu 
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mâna, din pastă grosieră, relativ compactă, degresată cu cioburi pisate, pereţi 
asimetrici, gât cilindric: 

- Vas cu corpul ovoidal, accentuat asimetric pe verticală. Culoare cenuşie, 
pete brune (diametrul gurii = 9,8 cm; diametrul maxim = 15 cm; diametrul 
fundului = 8,5 cm; înălţime = 21 ,2 cm; pi. III/2; MTCO, nr. inv. 111144). 

- Oală asemănătoare ca formă şi identică prin factură (diametrul gurii = 15 cm; 
diametrul maxim = 18 cm; pi. III/3; MTCO, nr. inv. I/I 142). 

- Cană similară prin factură. Deschiderea gurii este rotundă şi prevăzută cu un 
cioc de scurgere; pe partea opusă, pornind de sub buză, se află o toa1tă cu 
secţiune triunghiulară (diametrul gurii = 8 cm; diametrul fundului = 7 ,8 cm; 
înălţime= 18 cm; MTCO, nr. inv. 111145; Comşa 1966, pi. XXIV/la,b,c) 

- Din mormântul în care a fost găsită cana provine şi o cataramă (bronz) de 
forma literei omega, fără placa de fixare la centură; lăcaşul spinului este 
prevăzut pe fiecare parte cu câte o nervură (Comşa 1966, pi. XXIV/2). 
Alături de vase ar fi fost găsite trei piese metalice, păstrându-se doar 

catarama. Din hotarul localităţii, fără a se cunoaşte locul exact al descoperirii, 
provine alt vas de lut, asemănător din toate punctele de vedere vaselor găsite la 
Ferma lui Bujdnovics, însă cu dimensiuni ceva mai mari (pl. IIl/4; diametrul 
gurii = 10,4 cm; diametrul maxim= 17 cm; diametrul fundului = 9,5 cm; înălţime 
= 26,2 cm). Este posibil ca şi acest vas să fi fost descoperit, alături de celelalte, 
de asemenea în punctul Ferma lui Bujdnovics. 

Maria Comşa nu precizează în 1966 punctul din hotarul localităţii unde au 
fost descoperite vasele. Repertoriul 1974, nr. 439, p. 84 face referire la Via lui 
BuJanovics. Acelaşi punct îl indică Dumitraşcu 1978, nr. 7a, p. 74 pentru unul 
dintre vase, iar pentru celelalte face trimitere la locul numit Ferma Lui Bujanovics 
(Dumitraşcu 1978, nr. 7d, p. 74-75). După informaţiile primite de la dl. dr.Mircea 
Rusu, bun cunoscător al zonei şi al descoperirilor mai vechi făcute aici, materialele 
menţionate (probabil din trei morminte), au fost făcute în acelaşi loc, adică în 
zona cantonului C.F.R, între linia ferată şi Via lui Bujanovics. 

• Comşa 1966; Dumitraşcu 1978, nr. 7a, p. 74; fig. 12, p. 98; nr. 7d, p. 
74-75; Comşa 1972, p. 211. 

B. Sub păşune/Retalj. Mormânt izolat (?), poate cimitir. Complexul funerar 
a fost descoperit întâmplător, cu ocazia lucrărilor agricole (1969). Schelet întins 
pe spate, orientat cu capul la nord şi picioarele la sud. 

Inventar (MOC): 
- Sabie de fier cu lama dreaptă şi un singur tăiş. Mânerul se termină printr

un semicerc de fier cu capetele prelungite şi fixate de tija mânerului. În rugină s
au păstrat urmele tecii de lemn (lungime = 93 cm; lungime mâner = 10,2 cm; nr. 
inv. 2280). Era aşezată în partea stângă a scheletului, de la umăr până la bazin. 

- Trei vârfuri de săgeţi cu trei aripioare, găsite lângă partea dreaptă a bazinului 
(nr. inv. 2284, 2284, 2289). Găsite în partea dreaptă a scheletului, lângă bazin. 
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- Două scăriţe de şa (fier), cu dispozitivul de fixare la şa format prin prelungirea 
corpului scăriţei printr-o buclă; talpa lăţită, prezintă o nervură mediană (nr. 
inv .2285, 2286). Depuse lângă labele picioarelor. 

-Zăbală (fier), alcătuită din două bare cu capetele terminate în formă de opt. 
Psaliile sunt îndoite la un capăt şi au câte două perforaţii simetrice (nr. inv. 
2282). Depusă lângă labele picioarelor. 

- Verigă de fier (distribuitor de curele) de care sunt prinse trei plăcuţe, foarte 
probabil distribuitor de curele (nr. inv. 2287). Găsită alături de scăriţe şi zăbală. 

- Topor/teslă/săpăligă din fier (fier), de forma unui topor cu aripioare (nr. inv. 
2281 ). 

- Aplică semisferică, confecţionată din tablă subţire de bronz (nr. inv. 2289). 
- Fibulă romană de bronz (nr. inv. 228800). 

• Nemeti 1983, nr. 6, p. 145,146, 148; fig. 617-9, p. 144; fig. 7, p. 146; 
fig. 8/1-3, p. 142. 

13. *Zalău, municipiu, jud. Sălaj. 
Ca descoperiri izolate (?) se cunosc două piese achiziţionate de la 

colecţionari din localitate (poate aceeaşi persoană). Posibil să provină dintr-un 
mormânt/morminte descoperite întâmplător, însă este justificată şi presupunerea 
că ar fi fost descoperite în tumulii de la Nuşfalău, ajunse ulterior la un colecţionar 
din Zalău. Pandantivul a fost achiziţionat de Muzeul din Cluj (1913) de la Simon 
Istvan. Limbă de curea (bronz turnat), îngrijit lucrată decorată pe avers cu o 
scenă de luptă animalieră; se păstrează la Muzeul Naţional Maghiar (pi. V/I). 
Pandantiv pentru centură (bronz turnat, iniţial aurit), ajurat. Muzeul Naţional de 
Istorie a Transilvaniei, nr. inv. II.9013 (şi nu 9012 ca la Horedt). 

• Horedt 1968, fig. 2/3, p.106; Fundkatalog, nr. 27, p. 117; Bona 1990, pl. 911. 

14. Vechiul comitat Sălaj. 
Posibil ca în legătură cu piesele de la nr. 13 să se afle şi alte accesorii din 

bronz turnat, înregistrate la Muzeul Naţional Maghiar ca provenite dintr-o 
descoperire funerară (anul 1921) sau ca descoperiri izolate din vechiul comitat 
Sălaj: 3 aplici-pandantive ajurate, cu balama, ornamentate cu câte un grifon (pl. 
IV/8,9,11), placa mobilă a unei catarame, de asemenea ajurată şi ornamentată cu 
un grifon (pl. IV/10), pandantivul unei aplici de tipul celor menţionate (pl. IV/6) şi 
o limbă de curea pe al cărei avers apare o scenă de luptă animalieră (pl. V /2). 

•Fettich 1926, p. 23, nr. 2-7; Csallany 1956, nr. 948, p. 201; Rusu 
1997, pi. XLIII/6-13. 

15. Vechiul comitat Solnoc-Dăbâca. 
Piesă din garnitura unei centuri (bronz turnat), decorată cu acelaşi motiv 

al grifonului. 
• Csallany 1956, nr. 957, p. 202. 
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DAS NORDWESTGEBIET RUMĂNlliNS UND DAS A WARISCHE KHAGANAT 
(ZUSAMMENF ASSUNG) 

Im Nordwesten Rumăniens gibt es Grabfunde, die direkt den Awarcn zugeschrieben 
werden kănnen. Diese Verbindung lăl3t sich sowohl durch Kategorien von Material 
argumentieren, die im awarischen Kulturmilieu im Umlauf waren, als auch und besonders 
durch die Eigenheiten des Grabritus und -rituals. In Ermangelung ei nes Forschungsprogramms 
in dieser Richtung haben wir es ausnahmlos mit zufiilligen Funden zu Tun, was die Tatsache 
erklărt, dal3 wir bisher, da systematische Forschungen fehlen, keine eigentlichen Friedhăfe 
kennen, obwohl deren Existenz vorausgesetzt werden kann. 

Ein Korpergrab, das seit lăngerer Zeit in Săcueni-Horo (K.r. Bihor) entdeckt wurde, 
wurde den Slawen zugeschrieben und als Doppelgrab (Brand-Kărpergrab) bezeichnet. Diese 
Deutung ist falsch, denn nichts weist in diesem Fall auf Verbrennung hin und die Btigelfibel 
vom Typ I.C Werner (Taf. Il/5) kann nichts als ein verplichtender ethnischer Hinweis ftir 
Slawen betrachtet werden. Obrigens wurde am selben Ort das Grab eines awarischen Reiters 
zerstărt. Erwăhnt wurden die Steigbiigel und eine Lanzenspitze. Das Grab kann in die 
friihawarische Zeit datiert werden, wahrscheinlicher ins spăte 6. und die erste Hălfte des 7. Jh. 
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Ein Friedhof, wahrscheinlich kleinerer AusmaBe, z. T. zerstt:irt, ist in derselben Ortschaft 
bekannt (im Punkt Veresdomb). Aus den zerstorten Grăbern wurden vereinzelte Sti.icke 
wiedergewonnen und eines der Grabkomplexe wurde systematisch erforscht. Es handelt sich 
um ein Nischengrab, in das ein (W-0 ausgerichteter) Krieger zusammen mit seinem Pferd 
gelegt wurde. Die bedeutendsten Sti.icke, auf grund derer die Datierung durchgefi.ih1t werden 
kann, sind die Elemente einer Gi.irtelverzierung (es gibt auch durchbrochene Beschlăge aus 
gegossener Bronze). Es kann die zweite Hălfte des 8. Jh. in Betracht gezogcn werden. 

ln V alea lui Mihai -der Weingarten des Bujanovics (Kr. Bihor) wurden zufallig mehrere 
Grăber gefunden. Die mit der Hand geformten TongefaBe gehoren zur Kategorie der "GefaBe 
mit trichterformigem Rand" oder zum Typ l Vida, mit beschrănkter Verbreitung în den 
Szabolcs, Bâcska und an der unteren Marosch, nach der Meinung von D. Csallâny (Taf. Ill/2-
4 ). Eine Schnalle aus gegossener Bronze gibt sehr wahrscheinlich die zweite Hălfte des 7. Jh. 
oder sogar die mittelawarische Zeit an. 

Ein weiteres Grab mit Steigbiigeln, Trense und Schwert wurde zufăllig in Valea lui 
Mihai-Retalj gefunden (N-S ausgerichtetes Skelett). M. E. hat die Tren se ( dieser Typ erscheint 
am ende des 7. Jh. und ist im 8. Jh. allgemein verbreitet) den Wert eines terminus post quem 
und gibt, wahrscheinlicher, die mittelawarische Zeit an. 

In Cheşereu-Dealul izvorului/Forrdsdomb (Kr. Bihor) wurden mehrere Grăber gefunden. 
Aus ihrem Inventar ist ein TongefăB bekkannt (Taf. II/I), eiserne Messer mit Resten der 
Holzscheide (Taf. 1-4), eine kleine Bronzeschnalle mit gegossener Beschlagsplatte, die mit 
jenen mit der Beschlagsplatte in "Wappen"form verwandt ist (Taf. ll/3), eine weitere, ebenfalls 
aus Bronze, in der Form des Buchstaben Omega (Taf. Il/4), und mehrere einfache Schnallen 
aus Eisen (Taf. l/5-7). Die besten Analogien filr die beiden Bronzeschnallen geben die 
spătawarische Zeit an. 

In Ghenei-Str. Carei/or (Kr. Satu Mare) wurde noch ein Korpergrab gemeldet, das 
zerstort wurde; erhalten blieb nur ein grobes, mit der Hand geformtes TongefaB (Taf. Il/6). 
Seine Datierung bleibt unsicher, es kănnte aber der friihen oder mittleren Awarenzeit 
angehoren. 

Ein Grab mit dem Skelett wahrscheinlich W-0 ausgerichtet, wurde zufăllig in Dindeşti 
(Kr. Satu Mare) gefunden. Aus dem Inventar sind cin eisernes Schwert mit einer einzigen 
Schneide undei ne Gi.irtelzunge (gegossene Bronze) hervorzuheben, die mit einer Tierkampfszene 
und nebeneinanderliegenden Ranken verziert ist, deren Verzweigungen în Lilienbli.iten enden 
(Taf. V/3). Wir schlugen clic Datierung des Grabes in die erste Hălfte des 8. Jh. vor. 

In Adoni (Kr. Bihor) wurde ein anderes Grab gemeldet, dessen Inventar zwei TongefaBe 
(eines auf der Topferscheibe geformt) und eine eiserne Sichel enthălt. In anderen zwei Grăbern am 
selben ort wurden weitere TongefaBe gefunden, eine Sichel und Pferdeknochen. Bereits am Ende 
des vorigen Jahrhunderts wurde die Entdeckung mehrerer Metallgegestănde, wahrscheinlich aus 
einem Grab, în Căuaş (Kr. Satu Mare) gemeldet. Ei ne mit Greifen verzierte Gi.iJtelzunge (gegossene 
Bronze) gibt die spătawarische Zeit an, wahrscheinlicher die erste Hălfte des 8. Jh. 

Mehrere Funde bleiben unsicher: Ghenei-Dealul spânzurătorii (Kr. Satu Mare), Cicârlău 
(Kr. Maramureş), Şilindru, Cubulcut (Kr. Bihor). Wahrscheinlich stammt eine Reihe von 
Sti.icken mit dem Fundort Zalău oder im alten Komitat Sălaj, die ins Ungarische 
Nationalmuseum in Budapest oder ins Museum Cluj gelangten aus den slawischen 
Hiigelgrăbern von Nuşfalău (Taf. IV /6-11; Taf. V /1 ). 
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Es wurden 16 Fundorte kartiert, aber nur 12 davon kănnen direkt mit unmittelbarer 
awarischer Gegenwarl oder mit anderen Gruppe assoziierter ăstlicher Yălkerschaften in 
Verbindung gebracht werden. Das frtihe und mittlere Horizont einerseits, das spate andererseits 
werden durch eine gleiche Anzahl von Fundorten vertreten (6). In spătawarischer Zeit ist das 
Giirtelzubehăr mit Greifen und Tierkampfszenen besser vertreten (Căuaş, Dindeşti, Zalău), 
was eine chronologische Lage in einer friiheren Phase des 8. Jh. suggerieren kănnte. 

Die Funde konzentrieren sich in der westlichen Ebene: die Ebene des Eriu!Er und von 
Carei, bis in die Kontaktgegend zur Nir-Ebene. Mit der Ausnahme der (beziiglich ihres 
Herkunftsortes oder sogar ihrer Existenz unsicheren) Entdeckungen von Cicârlău und Zalău 
erscheinen awarische Oberreste aussclieBlich in der erwăhnten Gegend. Filr die Gegend 
Szabolcs-Szatmar-Bereg in Ungam wurde die Tatsache festgestellt, daB jenseits (nach Norden 
und Osten) der ăuBeren Linie der sogenannten "sarmatischen Wălle" die awarischen Funde 
fehlen. Ein Segment wahrscheinlich aus einer dritten Linie dieser Wălle wird etwa 70 km 
nărdlich von Oradea gemeldet, also gerade nărdlich der Ortschaft Valea lui Mihai. Es ist 
măglich, daB diese Wălle auch im Nordwesten Rumăniens das von den Awaren effektiv 
bewohnte Gebiet nach Nordosten abgrenzen. AuBerhalb dieser "Grenze", nach Norden und 
Nordosten, gehăren die sicher datierbaren awarische Funde in die spătawarische Zeit (Căuaş, 
Dindeşti, mit Fragezeichen jene von Cicârlău und Zalău). Man kănnte annehmen, daf3 im 
Laufe der fliihawarischen (eventuell auch der mittelawarischen) Zeit das von den Awaren 
bewohnte Gebiet im Nordwesten Rumăniens nach Narden und Nardosten den mittleren Becken 
des Eriu nicht ilberschritt. Eine Ausdelmung in diese Richtung kannte im Laufe der 
spătawarischen Zeit stattgefunden haben. Auf jeden Pall befand sich die Ebene im Nardwesten 
Rumăniens am nordăstlichen Rand des awarischen Khaganats. 

Wie I. Bona ader E. Garam annehmen, ist es măglich, daB im Laufe der fri.ihawarischen 
Zeit diese Gegend van der regianalen Gruppierung abhăngig war, die ihr militărisches und 
administrativ-palitisches Zentrum in der Gegend der heutigen Stadt l\"yfregyhaza hatte. 
Wenigstens bisher kennen wir im Nordwesten Rumăniens Gebiet keine sicheren Dberreste, die 
das Eindringen der Awaren in der Zeit gleich nach der Zersprengung der Gepiden bezeugten. In 
spătawarischer Zeit scheint es, daB, ebensa wie in der benachbarten Gegend in Ungam, die 
Friedhăfe kleiner Ausma13e kennzeichnend sind, die den periadischen Wechsel des Ortes der 
Siedlungen ader die beschrănkten AusmaBe der dărflichen Gemeinschaften bezeugen. 

Die Frage der eventuellen awarisch-slawischen Beziehungen im Laufe der 
friihawarischen Zeit kănnte nur in zwei Făllen behandelt werden: in Verbindung mit den 
friihslawischen Grăbern von Pişcalt (Kr. Satu Mare). da einige hier gefundene 
Eisengegenstănde im Khaganat im Umlauf waren. und in Yerbindung mit dem erwăhnten 
Grab van Săcueni. Diese Beziehungen gab es mit Sicherheit in spătawa.rischer Zeit ader sind 
viei fortgeschritten, da die Slawen sogar awarische Grabbrăuche i.ibernehmen (die 
Pferdebegrabung, die in einem Hi.igelgrab van Nuşfalău bezeugt ist). 

In Yerbindung mit dem awarischen Khaganat setzte K. Horedt die Ausbeutung der 
Kupfervorkammen in der Slawakei und auch dem Nardwesten Rumăniens voraus. Fi.ir die 
letztgenannte Gegend gibt es keinerlei hinweise. 
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LISTA ILUSTRAŢIEI 

Figura 1. Descoperiri avare şi slave-timpurii în teritoriul nord-vestic al României. A 
(descoperiri avare): a) mormânt izolat (?)/cimitir; b) aşezare(?); c) piese de metal 
descoperite izolat sau din complexe. Cifrele corespund celor din Catalog. B 
(descoperiri slave timpurii, a doua jumătate a sec. 6 - prima jumătate a sec. 7): 
Badon, jud. Sălaj, aşezare (I); Culciu Mare, jud. Satu Mare, aşezare (2); Lazuri, 
jud. Satu Mare, aşezare (3); Panic, jud. Sălaj, aşezări (4, 5); Pişcolt,jud. Satu Mare, 
cimitir (6); Tiream, jud. Satu Mare, aşezare(?) (7); Zalău, jud. Sălaj, aşezare (8). 

Planşa I. Cheşereu-Dealul izvorului/Fom:isdomb, jud. Bihor. 
Planşa II. Cheşereu-Dealul izvorului!Forrâsdob, jud. Bihor ( 1-4). Săcueni-Hora, jud. Bihor 

(5, 8). Săcueni (7). Ghenei-Str. Careilor (6). 
Planşa III. Curtuiuşeni-Egetdhegy, jud. Bihor (I). Valea lui Mihai-între cantonul C.F.R şi via 

lui Bujanovics (2, 3, posibl şi nr. 4). 
Planşa IV. Berea-Grădina cuflori!Viragkert, jud. Satu Mare ( 1-4). Nuşfalău, cimitirul tumular 

(5, 7, dupăJ. Hampe1,AlterthiimerdesfriihenMittelalters in Ungarn, Braunschweig, 
1905). Vechiul comital Sălaj (6, 8-11, după Fettich 1926). 

Planşa V. Zalău, jud. Sălaj (l, după Bona 1990 ). Vechiul comitat Sălaj (2, după Fettich 
1926). Dindeşti-Latura brazilor/Cimitirul nou românesc (3, după Nemeti 1983). 
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Figura 1. Teritoriul nord-vestic al României. A (descope1iri avare): a) mormânt 
izolat I cimitir; b) probabil aşezare; c) piese de metal descoperite izolat mai 

probabil din complexe. Numerele corespund celor din lista nr. I. B Descoperiri 
slave timpurii (numerele corespund celor din lista nr.2). 
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Planşa I. Che~ereu-Dealul izvorului!Forrdsdomb, jud. Bihor. 
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Planşa IL Cheşcreu-Dea/ul izvorului/Forrasdob, jud. Bihor (1-4). Săcueni
Horo, jud. Bihor (5, 8). Săcueni (7). Ghenei-Str. Carei/or (6). 
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Planşa III. Curtuiuşeni-Egetohegy, jud. Bihor (1 ). Valea lui Mihai-între 
cantonul C.F.R şi via lui Bujdnovics (2, 3, posibl ~i nr. 4). 
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Planşa IV. Berea-Grădina cu florWirdgkert, jud. Satu Mare (1-4). Nuşfalău, 
cimitirul tumular (5, 7, după J. Hampei, Alterthiimer des friihen Mittelalters in 

Ungam, Braunschweig, 1905). Vechiul comitat Sălaj (6, 8-11, după Fettich 1926). 
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Planşa V. Zalău, jud. Sălaj (1, după B61w 1990). Vechiul comitat Sălaj (2, după Fettich 
1926). Dindeşti-Latura brazilor I Cimitirul nou românesc (3, după Nemeti 1983). 
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